
K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj GÛ K‡jR †gv‡gbkvnx 

2020 mv‡ji kxU 

‡kÖwY-wØZxq 

welqt evsjv 

 

k~b¨¯’vb c~iY t- 

1. GLv‡b Avwg †ek AvwQ| 

2. ivZ `ycy‡i †kqvj Wv‡K| 

3. gvV †ciæ‡jB b`x †`Lv hvq| 

4. KvR †k‡l Zviv wR‡ivq| 

5. GLv‡b Avwg †di Avme| 

6. SK SKvSK kã K‡i †Uªb P‡j| 

7. we‡q evwo‡Z evRbv ev‡R| 

8. Avgiv mviv w`b A‡bK gRv Kijvg| 

9. we‡`k †_‡K gvgv G‡m‡Qb| 

10. mvg‡b GwM‡q †h‡Z n‡j _vgv hv‡e bv| 

11. gvV cvi n‡jB eb| 

12. cy‡ji Dci evRbv ev‡R| 

13. gRvi Mvwo nVvr K‡i _vg‡e| 

14. †Uªb †`k we‡`‡k Ny‡i †eovq| 

15. Zvj cyKz‡ii cvwb UjU‡j| 

16. e‡b ev`v‡o mv`v _v‡K| 

17. bRiæ‡ji gv_vq wQj SuvKov Pzj| 

18. ỳLy‡`i MÖv‡g GK gKZe wQj| 

19. Wuvkv †cqviv †L‡Z Lye gRv| 

20. kvcjv Avgv‡`i RvZxq dzj| 

21. ỳLy wgqvi Mvb ï‡b mevB gy» n‡Zv| 

22. GKUv my‡ijv AvIqvR ïbjvg| 

23. ª̄óvi GK bvg iwng| 

24. Avgv‡`i aiYx dz‡j d‡j fiv| 

25. †gv‡`i Mie †gv‡`i Avkv Av-gwi evsjv fvlv 

26. Avgv‡`i DwPZ mr c‡_ Pjv| 

27.  wZwb my‡ijv K‡Ú Mvb MvB‡Qb| 

28. gv‡qi ggZvi Zzjbv nq bv| 

29. ª̄óvi Av‡iK bvg ingvb| 

30. †KvwKj gayi my‡i Mvb Mvq| 

31. wZwb †fv‡i D‡V cÖv_©bv K‡ib| 

32. KeyZ‡ii LvIqvi Rb¨ `vbv wQwU‡q `vI| 

33. Lvgv‡i A‡bK cïcvwL Av‡Q| 

34. LBj Avi fzwm cïcvwLi Rb¨ fv‡jv Lvevi| 

35. iv‡Z Miæ ¸‡jv †Mvqv‡j _v‡K| 



36. Kv‡iv ÿwZ Kiv fv‡jv bq| 

37. iv‡Zi AvKv‡k iƒcvwj Puv` †`Lv hvq| 

38. mÜ¨vi Av‡MB evwo wd‡i Avme| 

39. bee‡l© K‡Zv iK‡gi Drme nq| 

40. †Mvjvc Lye my›`i dzj| 

41.  eb¨vq Rvbgv‡ji ÿwZ nq| 

42. cÖPÛ †iv‡` Ny‡i wccvmv †c‡q‡Q| 

43. Avlvp gv‡m AvKv‡k Mvp †gN nq| 

44. †ngÛ Kv‡j bevbœ Drme nq| 

45. evsjv‡`‡k G‡KK FZz‡Z G‡KK iƒc †`Lv hvq| 

46. kir FZz‡Z AvKv‡k mv`v †gN †f‡m †eovq| 

47. †ngšÍ FZz‡Z GKUz GKUz K‡i VvÛv co‡Z _v‡K| 

48. ˆekvL I ˆRô¨ gvm wg‡j nq MÖx®§ FZz| 

49. gyw³‡mbviv †KŠk‡j wec` †gvKvwejv Ki‡jb| 

50. wcQ‡b i‡q‡Q gyw³‡mbv‡`i eo NuvwU| 

51. evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× A‡b‡K kwn` n‡q‡Qb| 

52. gyw³‡mbviv †`‡ki †MŠie| 

53. 1971 mv‡j G †`‡k gyw³hy× n‡qwQj| 

54.cvwL Z…YjZv w`‡q evmv evbvq| 

55. †gŠgvwQ dzj †_‡K gay Avnib K‡i| 

56. wcucov wcjwcj K‡i P‡j| 

57. †g‡qiv `jej wb‡q nvwRi n‡jv| 

58. Po–B¸‡jv wKwPwgwP K‡i WvK‡Q| 

59. wccxwjKv mvwi †eu‡a P‡j| 

60. GwU n‡jv evN| 

61. †m evm K‡i e‡b| 

62. Zvi Mv‡qi is njy` Ges Kv‡jv| 

63. †m gvsm Lvq| 

64. evN LyeB my›`i GKwU cÖvwY| 

65. gnvbwe (mv:)  wb‡Ri gv_vq Szwo Zz‡j wb‡jb| 

66. gw`bv kn‡i kÎæiv cÖ‡ek Ki‡Z cviwQj bv| 

67. bwewR (mvt) Gi K_vg‡Zv `kRb K‡i K‡qKwU `j Mov n‡jv| 

68. dzUej †Ljvq †gvU GMv‡ivRb wb‡q `j MVb Kiv nq| 

69. kn‡ii Pvicv‡k cwiLv Lbb Kiv n‡jv| 

70. mevB wg‡jwg‡k KvR Ki‡j KwVb KvR I mnR n‡q hvq| 

71. kÎæevwnbx kn‡i cÖ‡ek Ki‡Z cviwQj bv| 

72. gnvbwe (m:) gv_vq Szwo Zz‡j wb‡q gvwU KvUvi KvR ïiæ Ki‡jb| 

73. mevB wg‡j KvR Ki‡j †Kvb KvRB KwVb bq| 

 

 

 

 



hy³eY©: 

1. Uª = U +  ª (i-djv) --------------‡Uªb, UªvK| 

2. MÖ = M +  ª (i-djv) .......................... MÖvg, MÖn| 

3. » = M + a  ...............gy», `y»| 

4. Ú = b+V ........KÉ, KzwÚZ| 

5. ¯ ̂= m+e ........................¯v̂axb, ¯̂v`| 

6. ¤=̂g+e...................... nv¤v̂, K¤ĵ| 

7. Ø=`+e............... Øvi, Øxc| 

8. kÖ= k +  ª (i-djv...........‡kÖwY, kÖwgK | 

9. h© = © + h ......................m~h©, Kvh©| 

10. ð = k + P ...............cwðg, wbðq| 

11. R¨ = R + ¨ (h-djv)............... ˆR¨ô¨, R¨všÍ| 

12. ®§ = l+ g ................MÖx®§, D®§| 

13. ô= l+V........... Kvô, Iô| 

14. cÖ = c +  ª (i-djv).............. cÖ_g, cÖPvi 

15. ª̀=`+  ª (i-djv).............. fv ª̀, f`ª| 

16. k¦=k+e .................................Avwk¦b, wek¦| 

17. ê= j+M.................................dvêyb, eêv| 

18. ½ = O+M.........................e½, f½| 

19. Ü = b+a........................AÜ, eÜ| 

20. ³= K+Z.............i³, k³| 

21. ×=`+a ..............hy×, eyw× 

22. Í̄ = m+Z ....................Av¯Í, m Í̄v 

23. ¿̄ = m+Z+  ª (i-djv)-A¯¿, e¯¿ 

24. µ= K+  ª (i-djv)-weµq, ïµ| 

25. Z…=Z+… (F-Kvi) ........Z…b, Z…Zxq| 

26. `¨=`+  ¨ (h-djv).........Lv`¨, mZ¨| 

27. Â=T+P............mÂq, cÂvk| 

28. ¤§= g+g.....gynv¤§`, Av¤§v| 

29. Ë=Z+Z.....AvcwË, wecwË| 

 

‡Uªb: kvgmyi ingvb 

‡QvU cÖkœ: 

1| †Uªb Pjvi mgq †Kgb kã K‡i? 

Dt- †Uªb Pjvi mgq SK SKvSK kã K‡i| 

2| gvV †ciæ‡jB Kx †`Lv hvq? 

Dt- gvV †ciæ‡jB eb †`Lv hvq| 

3|cy‡ji Dci †Uªb †Kgb kã K‡i? 

Dt- cy‡ji Dci †Uªb SbSbv SbSb kã K‡i| 



‡Uªb: kvgmyi ingvb 

4| ‡Uªb †Kv_vq Ny‡i †eovq? 

Dt- †Uªb †`k we‡`‡k Ny‡i †eovq| 

5| B‡”Q n‡j †Uªb Kx K‡i? 

Dt-B‡”Q n‡j †Uªb euvwk evRvq| 

6| †Uªb †Kgb kã K‡i _v‡g? 

Dt- †Uªb GKUz †K‡kLKLK kã K‡i _v‡g| 

 

`yLyi †Q‡j‡ejv  

1| ỳLyi Avmj bvg Kx? 

Dt- ỳLyj Avmj bvg KvRx bRiæj Bmjvg| 

2| ỳLy †`L‡Z †Kgb wQj? 

Dt- ỳLyi gv_vq SuvKov Pzj wQj| Zvi †PvL `ywU eo eo wQj| 

3|  mKv‡j wK‡mi Wv‡K `yLyi Nyg fv‡O? 

Dt-mKv‡j cvwLi Wv‡K ỳLyi Nyg fv‡O| 

4| KvVweovwj‡K †`‡L `yLyi Kx B‡”Q nq? 

Dt- KvVweeovwj‡K †`‡L ỳLyi B‡”Q nq KvVweovwj n‡Z| 

5| Avgv‡`i RvZxq Kwei bvg Kx? 

Dt- Avgv‡`i RvZxq Kwei bvg KvRx bRiæj Bmjvg| 

 

eo cÖkœt- 

1| ỳLy `jej wb‡q Kx K‡i? 

Dt- ỳLy `jej wb‡q †Ljv K‡i| e‡b-ev`v‡o Ny‡i †eovq| Zvj cyKz‡ii UjU‡j cvwb‡Z muvZvi Kv‡U| 

2| Avgv‡`i RvZxq Kwe m¤ú‡K© cuvPwU evK¨ wjL? 

Dt- (1)Avgv‡`i RvZxq Kwei bvg KvRx bRiæj Bmjvg| 

(2) Zuvi WvK bvg ỳLy wgqv| 

(3) Zvi gv_vq SuvKov Pzj I †PvL ỳwU eo eo wQj| 

(4) `yLyi Mv‡bi Mjv my‡ijv wQj| 

(5) wZwb †QvU‡`i Rb¨ A‡bK KweZv wj‡L‡Qb| 

 

cÖv_©bv mywdqv Kvgvj 

(1)my›`i aiYx †K `vb K‡i‡Qb? 

Dt- iwng ingvb Avjøvn GB my›`i aiYx `vb K‡i‡Qb| 

(2) Avgv‡`i Kv‡Q Kviv Avcb? 

Dt- gvZv, wcZv, fvB, †evb I ¯R̂b Avgv‡`i Kv‡Q Avcb| 

(3) Avgiv †Kgb c‡_ Pj‡Z PvB? 

Dt- Avgiv  mnR, mij I mr c‡_ Pj‡Z PvB| 

 

 

 

 



eo cÖkœt- 

1| KweZvq Kwe Kv‡K bv fz‡j hvIqvi K_v e‡j‡Qb Ges †Kb? 

Dt- KweZvq Kwe mywdqv Kvgvj m„wóKZ©v‡K fz‡j bv hvIqvi K_v e‡j‡Qb| Kvib wZwb Avgv‡`i Rb¨ MvQ, dzj, dj, 

b`xi Rj, cvwLi Mvb `vb K‡i‡Qb| gvby‡l gvby‡l fv‡jvevmv m„wó K‡i‡Qb Ges Avgv‡`i Rb¨ my›`i aiYx `vb K‡i‡Qb| 

Lvgvi evwoi cïcvwL| 

1) MÖv‡gi cv‡ki b`xwUi bvg Kx? 

Dt- MÖv‡gi cv‡ki b`xwUi bvg wZZvm| 

2) wiZv KeyZi‡K Kx †L‡Z †`q? 

Dt- wiZv KeyZi‡K Mg I gUi †L‡Z †`q| 

3)QvMjQvbviv Kx K‡i? 

Dt-QvMjQvbviv jvdvjvwd K‡i| 

4) jvj SuywU †gviM †`L‡Z †Kgb? 

Dt- jvj SzwU †gvi‡Mi gv_vq jvj i‡Oi SuywU _v‡K| Gme †gviM †`L‡Z Lye my&›`i| 

5) gwZwewe Kx †e‡P UvKv cvb? 

Dt- gwZwewe gyiwMi wWg †e‡P UvKv cvb| 

6) Lvgv‡ii †gviM I gyiwM †K cvnviv †`q? 

Dt gwZwewei †cvlv KzKzi Lvgv‡ii †gviM I gyiwM cvnviv †`q| 

7) cyKz‡i nuvm¸‡jv Kx K‡i? 

Dt- nuvm¸‡jv `j †eu‡a cyKz‡i bv‡g| muvZvi Kv‡U I kvgyK Lvq| 

 

eo cÖkœ t- 

1)Avgvi  wcÖq cÖvYx m¤ú‡K© cuvPwU evK¨ wjL| 

Dt- 1) Avgvi wcÖq †cvlv cÖvYx nj weovj| 

2) Gi Mv‡qi is aea‡e mv`v| 

3) GwU †`L‡Z wVK GKwU †QvU ev‡Ni ev”Pvi gZ| 

4) Gi ùvZ¸‡jv PKP‡K aviv‡jv Avi †PvL `ywU SKS‡K D¾¡j| 

5) Avgvi weovjwU gvQ, fvZ, ỳa-Avi ïUwK cQ›` K‡i| 

 

Qq FZzi ‡`k 

eo cÖkœ 

1) bevbœ Drme Kx? 

Dt- †ngšÍ FZz‡Z N‡i N‡i bZzb avb I‡V| †mB Pvj w`‡q wcVv-cv‡qm ˆZwii Drme nq| GB Drme‡K bevbœ Drme 

ejv nq| 

2) Avgvi wcÖq FZz m¤ú‡K© cuvPwU evK¨ wjL| 

Dt-(1) Avgvi wcÖq FZz nj kxZKvj| 

(2) †cŠl I gvN wb‡q nq kxZKvj| 

(3) kx‡Zi Pviw`K Nb Kzqvkvq †X‡K hvq| 

(4) N‡i Ny‡i wcVv ˆZwii ayg c‡o| 

(5) kx‡Zi mKv‡ji †iv` Lye wgwó jv‡M| 



 

gyw³hy‡×i GKwU †mvbvwj cvZv 

1) ‡K ¯v̂wabZvi WvK w`‡qwQ‡jb? 

Dt- e½eÜz †kL gywReyi ingvb ¯v̂axbZvi WvK w`‡qwQ‡jb| 

2) gyw³‡hv×viv †Kv_vq NuvwU †M‡owQ‡jb? 

Dt- gyw³‡hv×viv R½‡j †Niv cy‡iv‡bv GK Rwg`vi evwo‡Z NuvwU †M‡owQ‡jb| 

3) gyw³‡mbviv †Kb wcQz nU‡Z PvB‡jb bv? 

Dt- NuvwUi wcQ‡bi MÖvgwU iÿvi K_v †f‡e gyw³‡mbviv wcQz nU‡Z PvB‡jb bv| 

4) GKRb gyw³‡mbv Kxfv‡e kwn` n‡jb? 

Dt- kÎæ‡mbvi ¸wj G‡m GKRb gyw³‡mbvi ey‡K †j‡MwQj e‡j wZwb gvwU‡Z jywU‡q c‡o kwn` n‡jb| 

 

eo cÖkœt- 

1)`j‡bZvi bZzb †KŠkj Kx wQj? 

Dt- `j‡bZvi bZzb †KŠkj wQj evievi RvqMv `Lj Kiv| Avi bZzb bZzb Avovj †_‡K kÎæ‡mbv‡`i w`‡K AbeiZ 

¸wj †Qvov| †hb kÎæiv g‡b K‡i gyw³‡hv×viv msL¨vq †ewk| 

2) MÖvgwU Kxfv‡e iÿv †cj? 

Dt-gyw³‡mbviv evievi RvqMv e`j K‡i kÎæ‡mbv‡`i w`‡K ¸wj Qz‡o QuyowQ‡jb| Zuv‡`i eyw× I mvn‡mi Kvi‡b kÎæiv 

wcQz nUj| Gfv‡e MÖvgwU iÿv †cj| 

 

Kv‡Ri Avb›` 

beK…ò fÆvPvh© 

eo cÖkœt- 

1| †gŠgvwQ m¤ú‡K© cuvPwU evK¨ wjL| 

Dt- 1) †gŠgvwQ †`L‡Z A‡bK my›`i| 

2) †gŠgvwQ †b‡P †b‡P P‡j| 

3) †gŠgvwQ dzj †_‡K gay AvniY K‡i| 

4) †gŠgvwQ SuvK †eu‡a evmv ˆZwi  K‡i| 

5) †gŠgvwQi evmv‡K †gŠPvK e‡j| 

 

‡QvU cÖkœt- 

1) ‡gŠgvwQ †Kv_vq hvq? 

Dt- †gŠgvwQ e‡b hvq| 

2) cvwL Z…YjZv Av‡b †Kb? 

Dt-cvwL wb‡Ri evmv †evbvi Rb¨ Z…YjZv Av‡b| 

3) †gŠgvwQ Kx KvR K‡i? 

Dt-‡gŠgvwQ dzj †_‡K gay AvniY K‡i| 

4) wccxwjKv Kx mÂq K‡i? 

Dt-wccxwjKv kx‡Zi Rb¨ Lv`¨ mÂq K‡i| 

 

mevB wg‡j Kwi KvR 

1) gnvbwe nhiZ gynv¤§` (mvt) †Kvb kn‡i evm Ki‡Zb? 

Dt- gnvbwe nhiZ gynv¤§` (mvt) gw`bv kn‡i evm Ki‡Zb| 



mevB wg‡j Kwi KvR 

2) kÎæiv K‡Zv evi gw`bvq nvgjv K‡i? 

Dt- kÎæiv ỳB evi gw`bvq nvgjv K‡i| 

3) gnvbwe (mv:) mKj‡K Kx Lbb Ki‡Z ej‡jb? 

Dt- gnvbwe (mv:) mKj‡K cwiLv Lbb Ki‡Z ej‡jb? 

4) bwewR (m:) KqRb K‡i `j MVb Ki‡Z ej‡jb? 

Dt-bwewR (m:) `kRb K‡i `j MVb Ki‡Z ej‡jb| 

5) mK‡j gvwU KvUv ïiæ Ki‡jb †Kb? 

Dt- gnvbwe (mvt) wb‡Ri gv_vq gvwUi Szwo Zz‡j wb‡jb| Zv †`‡L mK‡j gvwU KvUv ïiæ Ki‡jb| 

6) †K wb‡Ri gv_vq Szwo Zz‡j wb‡jb? 

Dt- gnvbwe nhiZ gynv¤§` (mvt) wb‡Ri gv_vq Szwo Zz‡j wb‡jb| 

 

eo cÖkœt- 

1) KwVb KvR Kxfv‡e mnR n‡q hvq? 

Dt- mevB wg‡j GK n‡q KvR Ki‡j †Kv‡bv evavB _v‡K bv| KwVb KvR I ZLb mnR n‡q hvq| mevB wg‡j KvR Ki‡j 

†Kv‡bv KvRB Am¤¢e bq| 

2) kÎæiv †Kb kn‡i cÖ‡ek Ki‡Z cviwQj bv? 

Dt- gnvbwe nhiZ gynv¤§` (mvt) Gi civg‡k© mevB wg‡j kn‡ii Pvicv‡k cwiLv Lbb Ki‡jb| Zuv‡`i HK¨e× 

cÖwZ‡iv‡ai Kvi‡b kÎæiv kn‡i cÖ‡ek Ki‡Z cviwQj bv| 

 

e¨vKib: 

1) PZz_© Aa¨vq-kã I evK¨ 

2) cÂg Aa¨vq-c` cÖKiY 

3) cÂ`k Aa¨vq-wecixZv_©K kã (Lvivc †_‡K nvjKv ch©šÍ) 

4) mß`k Aa¨vq-weivg wPý I hwZ wPý 

5) iPbv- avb , kvcjv, Avgv‡`i we`¨vjq| 

 

 # kÖæwZwjwc †jLb : 

1. MÖv‡gi bvg Pziæwjqv| cvovi †Q‡j‡`i mv‡_ †Ljv K‡i GK wK‡kvi †Q‡j| bvg Zvi ỳLy| gv_vq SvKov Pzj| †PvL 

`y‡Uv eo eo| 

2. Pziæwjqv MÖvg MvQcvjvq †Niv| Mv‡Q Mv‡Q cvwL Wv‡K| cvwLi Wv‡K `yLyi Nyg fv‡O| ỳLy fv‡e, Avwg hw` mKvj †ejvi 

cvwL nZvg| Lye gRv n‡Zv| 

3.  Avgv‡`i †`kUv KZ my›`i| Zvi bvbv iƒc| Pvicv‡k meyR Avi meyR| gv_vi Dci bxj AvKvk| iæcvwj myZvi g‡Zv 

b`x e‡q hvq| 

4. evsjv eQi ˆekvL gvm w`‡q ïiæ nq| ‰ekvL I ˆR¨ô GB `yB gvm wb‡q MÖx®§Kvj| G mgq Lye Mig c‡o| Lvj wej 

ïwK‡q †d‡U hvq| KL‡bv KL‡bv cÖPÛ So nq| 

5. 1971 mvj| gvP© gvm| e½eÜz †kL gywReyi ingvb ¯̂vaxbZvi WvK w`‡jb| ïiæ n‡jv gyw³hy×| mviv †`‡k PjwQj 

hy×| 

6. KvwZ©K I AMÖnvqY gvm wg‡j †ngšÍ FZz| ZLb gv‡V gv‡V avb cv‡K| N‡i N‡i bZzb Pv‡ji wcVv cv‡qm ˆZwii 

Drme nq| G Drme‡K e‡i bevbœ| G mgq GKUz GKUz VvÛv co‡Z _v‡K| 



dvBbvj cixÿvi Rb¨ kãv_© Ges evK¨ MVb 

(‡Uªb †_‡K mevB wg‡j Kwi KvR) c„-40 †_‡K 73 

 

1| SK SKvSK= (SK SK kã) SK SKvSK kã K‡i †Uªb P‡j| 

2| ivZ ỳcy‡i=(gvS iv‡Z) ivZ ỳcy‡i wkqvj Wv‡K| 

3| wR‡ivq=(wekÖvg †bq) KvR †k‡l Zviv wR‡ivq| 

4| †di=(Avevi) GLv‡b Avwg †di Avme| 

5| †ciæ‡jB=(cvi n‡jB) gvV †ciæ‡jB b`x †`Lv hvq| 

6| evRbv=(ev`¨ evRv‡bvi kã) we‡q evwo‡Z evRbv ev‡R| 

7| †ek=(fv‡jv) GLv‡b Avwg †ek AvwQ| 

8| SuvKov= (Nb †MvQv) bRiæ‡ji gv_vq wQj SuvKov Pzj| 

9| ZvjcyKzi=( †h cyKy‡ii cv‡o A‡bK ZvjMvQ Av‡Q)- Zvj cyKz‡ii cvwb Uj‡Uj| 

10| UjU‡j=(cwi®‹vi) Zvj cyKz‡ii cvwb Uj‡Uj| 

11| gKZe=(gymjgvb evjK evwjKv‡`i cÖv_wgK we`¨vjq) ỳtLy‡`i MÖv‡g GKUv gKZe wQj| 

12| Wuvkv= ( cvKv I KuvPvi gvSvgvwS) Wuvkv †cqviv †L‡Z gRv| 

13| ZiZi=(ZvovZvwo K‡i) Mv‡Qi kvLvq kvLvq ZiZi K‡i Ny‡i †eovq KvVweovwj| 

14| my‡ijv= (Lye gayi myi) GKUv my‡ijv AvIqvR ïbjvg| 

15| gy»=(we‡fvi, Awff~Z) `yLy wgqv Mvb ï‡b mevB gy»| 

16| RvZxq=(RvwZi wbR¯̂) kvcjv Avgv‡`i RvZxq dzj| 

17| cÖv_©bv=(‡Kv‡bv wKQz PvIqv) wZwb †fv‡i D‡V cÖv_©bv K‡ib| 

18| iwng=hvi (Avjøvni) A‡bK `q©v ª̄óvi GK bvg iwng| 

19| ingvb= (Kiæbvgq Avjøvn) ª̄óvi Av‡iK bvg ingvb| 

20| aibx=(c„w_ex) Avgv‡`i aibx dz‡j dz‡j fiv| 

21| †gv‡`i=(Avgv‡`i) †gv‡`i Mie, †gv‡`i Avkv Av-gwi evsjv fvlv| 

22| KÚ =(Mjv) wZwb my‡ijv K‡É Mvb MvB‡Qb| 

23| ¯̂Rb=(Avcb †jvK) AvZ¥xq ¯̂Rb‡K m¤§vb Kie| 

24| ggZv=(gvqv, † œ̄n)=gv‡qi ggZvi Zzjbv nq bv| 

25| gayi=(Lye wgwó) †KvwKj gayi my‡i Mvb Mvq| 

26| mrc_=(fvj Kv‡Ri iv Í̄v) Avgv‡`i DwPZ fvj c‡_ Pjv| 

27| Lvgvi=(cïcvjb ev dmj djv‡bvi RvqMv)=Lvgv‡i A‡bK cïcvwL Av‡Q| 

28| LBj=(cïi Lvevi) LBj cïcvwLi Rb¨ fv‡jv Lvevi| 

29| fzwm=(‡Qvjv ev M‡gi Kuy‡ov ev †Lvmv) fzwm cïcvwLi Rb¨ fvj Lvevi| 

30| †Mvqvj=(Miæ ivLvi Ni) iv‡Z Miæ ¸‡jv †Mvqv‡j _v‡K| 

31| `vbv=(wewP, exR) KeyZ‡ii LvIqvi Rb¨ `vbv wQwU‡q `vI| 

32| iƒc=(‡kvfv) evsjv‡`‡k G‡KK FZz‡Z G‡KK iƒc †`Lv hvq| 

33| iƒcvwj=(iƒcvi g‡Zv) iv‡Zi AvKv‡k iƒcvwj Puv` †`Lv hvq| 



34| mÜ¨v=(w`b I iv‡Zi wgj n‡q †h mg‡q)  mÜ¨vi Av‡MB evwo wd‡i Avme| 

35| my›`i=(fvj, DËg) †Mvjvc Lye my›`i dzj| 

36| ÿwZ=(‡jvKmvb) Kv‡iv ÿwZ KKiv fv‡jv bq| 

37| Rvbgvj=(Rxeb I wRwbmcÎ) cÖPÛ S‡o A‡b‡K‡i Rvbgv‡ji ÿwZ nj| 

38| cÖPÛ=(fqvbK) cÖPÛ S‡o A‡b‡Ki Rvbgv‡ji ÿwZ nj| 

39| Mvp=(Nb, RgvU euvav) AvKv‡k Mvp †gN R‡g‡Q| 

40| bevbœ=(bZzb avb †_‡K ˆZwi Pv‡ji wcVv, cv‡qm BZ¨vw`) bev‡bœ wcVv LvIqvi ayg c‡o hvq| 

41| Drme=(Avb‡›`i Abyôvb) †ng‡šÍ bevbœ Drme nq| 

42| mßvn=(mvZw`b) ¯‹zj GK mßv‡ni Rb¨ eÜ _vK‡e| 

43| gyw³hy×=(‡`k‡K ¯̂vaxb Kivi jovB) 1971 mv‡j G †`‡k gyw³hy× nq| 

44| gyw³‡mbv=(¯̂vaxbZvi Rb¨ †h jovB K‡i) gyw³‡mbviv †KŠk‡j wec` †gvKv‡ejv K‡iwQj| 

45| NuvwU=(‰mb¨‡`i _vKvi RvqMv) gyw³‡mbviv kÎæ‡`i NuvwU‡Z nvgjv K‡iwQj| 

46| kwn`=(gnr Kv‡R whwb Rxeb †`b) evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× A‡b‡K kwn` n‡q‡Q| 

47| †KŠkj=(Dcvq) gyw³‡mbviv †KŠk‡j wec` †gvKv‡ejv Ki‡jb| 

48| ¯̂vaxbZv=(evavnxbZv, gyw³) A‡bK Z¨v‡Mi wewbg‡q Avgiv ¯̂vaxbZv †c‡qwQ| 

49| Avnib=(‡RvMvo) †gŠgvwQ dzj †_‡K gay Avnib K‡i| 

50| wKwPwgwP=(cvwLi WvK) Po–B¸‡jv wKwPwgwP K‡i WvK‡Q| 

51|  Z…bjZv=(Nvm I jZv) cvwL Z…bjZv w`‡q evmv evbvq| 

52| wccxwjKv=(wcuc‡o) wccxwjKv mvwi †eu‡a P‡j| 

53| `jej=(`‡ji mevB) †g‡qiv `jej wb‡q nvwRi n‡jv| 

54| wcjwcj=(wcuc‡oi Pj) wcucov wcjwcj K‡i P‡j| 

55| gnvbwe (mt)=(bwe‡`i g‡a¨ †miv nhiZ gynv¤§` (mt)-gnvbwe (mt) wb‡Ri gv_vi Szwo Zz‡j wb‡jb| 

56| kÎæ=( ỳkgb) gw`bv kn‡i kÎæ cÖ‡ek Ki‡Z cviwQj bv| 

57| cÖ‡ek Kiv=(‡XvKv)  gw`bv kn‡i kÎæ cÖ‡ek Ki‡Z cviwQj bv| 

58| cwiLv=kÎæi Avµgb †_‡K iÿvi cvIqvi Rb¨ gvwUi g‡a¨ ˆZwi MZ©)=kn‡ii Pvicv‡k cwiLv Lbb Kiv 

n‡jv| 

59| Lbb Kiv=(‡Lvov, MZ© Kib)-kn‡ii Pvicv‡k cwiLv Lbb Kiv n‡jv| 

60| Mov=(‰Zwi Kiv)-bwewR (mvt) Gi K_v g‡Zv `kRb K‡i K‡qKwU `j Mov n‡jv| 

61| AvcwË=(AgZ,Am¤§wZ) mK‡j AvcwË Rvbv‡jb, Avgiv _vK‡Z Avcwb †Kb KvR Ki‡eb| 

62| Szwo=(euvk ev †e‡Zi ˆZwi PvOvwi ev cvÎ) gnvbwe †m) wb‡Ri gv_vq gvwUi Szwo wb‡jb| 

 

 

 

wet`ªt- evK¨ MVb wb‡Ri g‡bi gZ wjL‡jI Pj‡e| Z‡e ï× n‡Z n‡e| 



K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj GÛ K‡jR †gv‡gbkvnx 

2020 mv‡ji kxU 

‡kÖwY-wØZxq 

welqt Bs‡iwR 

 

Active English Book-2 
#Fill in the blanks. 

1.Asim and Maya are sitting on their chairs 
2. We are working in our classsroom 
3. He is working in a boat 
4. He is a shop keeper. He has a shop. 
5.They are fishermen. They have boats 
6. My brother is tall but yours is taller than mine. 
7. Our classroom is big but theirs is bigger than ours. 
8. My writing is bad but yours is worse than mine. 
9. Today is Monday. 
10. Yesterday was Sunday. 
11. The day  before yesterday was Saturday. 
12. Three days ago it was Friday. 
13. Four days ago was Thursday. 
14. This year is 2020. 
15. Last year was 2019 
16. The year before last year was 2018 
17. Last Fridaywas a holiday. 
18.Where does she live? 
19. When does she go to bed? 
20. Whose book is it? 

 

#True/False: 
1.Mr.Rab is having a rest. True 
2. They are having lunch. False 
3. Maya opened the door. True 
4. Asim cleaned the blackboard.True 
5.Miran bought a ballon.False 
6. A fireman is a brave man.True 
7. A thief is a bad person. True 
8. She is going  to buy some apples. False 
9. Miran is not naughty. False 
10. The snake is dangerous. True 
11. The first prize is for Maya. False 
12. Asim is very late.True 



# True/False 
13. In spring it is cool but it is sunny.True 
14. In autumn it is warm but cold weather is coming. True 
15.We use warm clothes in winter.True 
16. On wednesday, Rima waters the seed again.True 
17. The hut is violet. False 
18. Sujon and Joya are friends.True 
19. A poor farmer has three geese. False 
20. The farmer thinks all the eggs are inside the gooose.True 
21. He kills the goose.True 
22. A goose does not lay eggs. False 
23. This is a hen. It lives on a farm.True 
24. A tiger lives in a forest.True 
25. In the afternoon, I do my homework.True 
26. A doll is under the bed. False 
27. A blue rat under a mat. False 
28. A red bear with long hair. False 
29. On Thursday, Rima waits.True 
30. Joya is 7 years old. True 
31. A book shop always sells books.True 
32. We always find sand by the sea.True 

 

#Re-arrange the following sentences. 
1.No, has, he, money. 
Ans- He has no money. 
2. Morning, in, she, early, up,gets, the. 
Ans-She gets up early in the morning. 
3. face, I,wash, my 
Ans-I wash my face. 
4. see, I, can, monkey, a 
Ans- I can see a monkey. 
5. round, is ,what, shape? 
Ans-What shape is round? 
6. me, blue, colour 
Ans-Colour me blue. 
7. match, say, read, and 
Ans-Say, read and match. 
8. red, the, is, ant 
Ans-The ant is red. 
 



#Re-arrange the following sentences. 
9. rainbow, name, colours, the, in, the 
Ans- Name the colours in the rainbow. 
10. plant, smalll, there, is, a 
Ans-There is a small plant. 
11.  Chair, the, sit, on 
Ans-Sit on the chair. 
12. any, smoke, not, there, is 
Ans-There is not any smoke. 
13. foot, on, go, some 
Ans.Some go on foot. 
14. bicycle, spell, you, can? 
Ans: Can you spell bicycle? 
15. is, gardener, he, a 
Ans: He is a gardener. 
16. duster, a, is, here 
Ans-Here is a duster. 
17.. lorry, the, in, there, is, no, one 
Ans: There is no one in the lorry. 
18. Sixty, minutes, there, are 
Ans:There are sixty minutes. 
19. table, the, on, put, it 
Ans: Put it on the table. 
20. the, roof, on, they, were 
Ans-They were on the roof. 
21. five, eggs, she, had 
Ans: She had five eggs. 
22. ride, a, Maya, is, having 
Ans: Maya is havig a ride. 
23. smiled, teacher, the 
Ans-The teacher smiled. 
24. Jashimuddin, Road, lives, Anu 
Ans:Anu lives in Jashimuddin Road. 
25. hair, their, they, comb 
Ans-They comb their hair. 
26. men, the, are, digging 
Ans:The men are digging. 
27. Speaking, politely, she, is 
Ans: She is speaking politely. 
 



#Re-arrange the following sentences. 
28. under, water, lives, it 
Ans: It lives under water. 
29. half, full, is, the, bottle 
Ans:The bottle is half full. 
30. measuring, for, it, is 
Ans: It is for measuring. 

 

Fill in the blanks: (Preposition) 
1. I am in class 2. (in, at, by) 
2. Put your hand on your mouth. 
3. It’s under the table. 
4. I play with my friends. 
5. I brush my teeth and go to bed. 
6. I go to school. 
7. I have brakfast in the morning. 
8. She cooks breakfast for her family. 
9. It lives in a forest. 
10. I want to be rich. 
11. The farmer is sad at the end of the story. 
12. The boys are having a game of football. 
13.  He knocked on the door. 
14. Asim walked back to his place. 
15. Miran sat at the back of the class. 
16. Mrs. Rab came into the room. 
17. The children wrote in their books. 
18. At one o’clock they went home. 
19. He is hiding behind the bush. 
20. She is going to pay the man. 
21. It is going to fall down. 
22. It is between my hand and my arm. 
23. She is pouring tea into the cup. 
24. She lives in Pabna. 
25. He is running after it. 
26.They are waiting for a bus. 
27. He is playing with his top. 
28. He is hiding from his father. 
29. It is for sugar. 
30. It is for tea. 

 



Identify F/B (verb): 
1. Four roses are violet. (am,is, are) 
2. One kite is greem (am, is, are) 
3. The hut is yellow (am, is, are) 
4. Colour me blue. (draw, do, colour) 
5. What shapes have four sides, (have, has, had) 
6. What shape has three sides? (have, has, had) 
7. Play a game. (write, play, read) 
8. A tiger lives in a forest. (live, smell, buy) 
9. I wash my face. (work, smell, wash) 
10. I brush my teeth (brush, paint, wash) 
11. I do my homework (work, do, play) 
12. She has eggs and mangoes in her breakfast everyday. (have, has, had) 
13. She gets up early in the morning. (sleeps, gets up, rest) 
14. She cooks breakfast for her family. (cooks, works, sleeps) 
15. It eats other animal. (palys, eats, lives) 
16. A poor farmer has a goose. (have, has, had) 
17. I have and idea. (have, has, had) 
18. He kills the goose. (plays, kills, works) 
19. He opens its belly. (opens, closes, remember) 
20. He is sad.(am,is, are) 
21. Put it on the chair. (put, work, do) 
22. Maya went to school by bus.(went, draw, play) 
23. The children wrote in their books. (read, wrote, played) 
24. Anu lives in Jashimuddin Road. (are, lives, have) 
25. I do not like them. (liked, like, is) 
26. She goes home at half past one everyday (leaves, goes, get) 
27. How much chalk is there in the box?(am. is, are) 
28. I never ride on a bicycle. (work, play, ride) 
29. It is warm today? (am, is, are) 
30. It is not raining. (am, is, are) 



Cantonment Public School and College,  Momenshahi  
Class: Two 

Subject: English  
Paragraph 

The Cow (Half yearly)  
The cow is a domestic animal.  It is a four footed animal. It is large in size. It has four legs, 
two eyes, two ears, two horns, and a long tail. The cow has a long head. It has teeth in the 
lower jaw. The cow is about seven feet long and five feet high. Its body is covered with soft 
hair.  Cows are of different colours. The cow eats grass, straw, bran, oilcake, rice etc. It is 
very useful to us. It gives us milk. Cow-dung is a good fertilizer. We should take care of 
them.  

My Class Room (Annual)  
A class room is a place where classes are held. I have a beautiful classroom.  My class room 
is in the ground floor of our school. My class room is a large one. It is about fifty-five feet 
long and twenty-five feet wide. It has two doors and four windows. As a result the room gets 
enough air and light.  There is a whiteboard on the wall. There are forty-five desks and chairs 
for the students. There is an armed chair and a table for the teacher. There are two bins in the 
classroom. We always keep our classroom neat and clean.  

My Favourite Teacher (Annual)  
Mr. Ahmed is my favourite teacher. He teaches us English. He is about 30 with a good 
health. He is an   M.A. in English.  His   method of teaching is very easy and lucid. He has a 
strong, clear and pleasant voice.  Everyday  he teaches us in a new style. He is very well 
behaved and co-operative. He is very polite and friendly in nature. He helps the weak 
students. He is very kind to the poor students. I enjoy his classes very much.   

Opposite word (half-yearly) 
(Active English)  

 
Tall  Short  Boy  Girl  
Long  Short  Easy  Hard  
Thick  Thin  Heavy  Light  
Big  Small  Beautiful  Ugly  
Strong  Weak  Clever  Fool  
Cheap  Dear / Costly  Careful  Careless  
Fast  Slow  This  That 
Clean  Dirty  More  Less  
Black  White  Good  Bad  
Happy  Sad  Better  Worse  
 
 

Grammar 
 Parts of Speech কােক বেল কত Ƶকার ও কী কী?  

 



Parts of Speech:  Sentence  –এ বƟব˲ত ƵেতƟকǅ অথŪেবাধক word –ĺক Parts of 
Speech বেল। 
ইংেরিজেত Parts of speech আট Ƶকার। যথাঃ  
1. Noun (িবেশষƟ)  
2. Pronoun (সবŪনাম)    
3. Adjective (িবেশষণ)   
4. Verb (িƠয়া)  
5. Adverb (িƠয়া িবেশষণ)  
6. Preposition (পদাːয়ী অবƟয়)  
7. Conjunction (সংেযাজগ অবƟয়)  
8. Interjection (িবʍয় সূচক অবƟয়)  

 
Noun: ĺয word ʸারা ĺকান িকছুর নামেক বুঝায় তােক Noun বেল। ĺযমন- 
Rahim, Karim, Dhaka , boy, girl ইতƟািদ। 
  
Pronoun: Noun এর পিরবেতŪ  ĺয সকল শɆ বƟব˲ত হয় তােক Pronoun 
বেল।েযমন- I, we ,you, they, he, she ইতƟািদ।  
 
Adjective: ĺয word ʸারা  Noun বা  Pronoun- এর ĺদাষ, ʟণ, অবʆা, 
সংখƟা, পিরমাণ ইতƟািদ Ƶকাশ পায় তােক Adjective বেল। ĺযমন- good, bad, 
ill, red, one ইতƟািদ।  
 
Verb: ĺয word ʸারা ĺকান কাজ করা বুঝায় তােক Verb বেল। ĺযমন- read, 
write, eat, sing, play ইতƟািদ।  
 
 Adverb: ĺয word ʸারা Verb, Adjective অনƟ Adverb বা ĺকান  
 sentence-ĺক িনেদŪশ কের তােক Adverb  বেল। ĺযমন-  slowly, very, soon, 
always, early ইতƟািদ।  
 
Preposition: ĺয word ĺকান Noun বা Pronoun  –এর পূেবŪ বেস ĺস Noun বা 
Pronoun-এর সােথ sentence-এর অȭগŪত অপর ĺকান word-এর সɑকŪ  Ƶকাশ 
কের তােক Preposition বেল। ĺযমন- at, in, with, by, for ইতƟািদ।  
 
Conjunction: ĺয word দুই বা তেতািধক  word বা sentence-ĺক যুǏ কের 
তােক Conjunction বেল। ĺযমন- and, but, or, because, if, until ইতƟািদ । 



Interjection: ĺয word আনȱ, দুঃখ, িবʍয় , ĺবদনা, ভয়, ঘৃণা ইতƟািদ মেনর 
আেবগ বা অনুভূিত আকিʍকভােব Ƶকাশ কের তােক Interjection বেল। ĺযমন- 
Oh! Ah! Alas! Hurrah! Fie! ইতƟািদ। 
 

 Number কােক বেল? Number কত Ƶকার ও কী কী?  

Number: ĺয word ʸারা ĺকান ব˥ বা Ƶাণীর সংখƟা বুঝায় তােক Number বেল।  
Number দুই Ƶকার। যথাঃ 1. Singular Number (একবচন)   
                    2. Plural Number (ব˱বচন)  

Singular Number: ĺয Noun বা Pronoun ʸারা ĺকবলমাƯ একজন বƟিǏ, একǅ ব˥ বা 
একǅ Ƶাণীেক বুঝায় তােক Singular Number বেল। ĺযমন- man, boy, pen ইতƟািদ।  
Plural Number: ĺয Noun বা Pronoun ʸারা এেকর অিধক বƟিǏ, ব˥ বা Ƶাণীেক বুঝায় 
তােক Plural Number বেল।েযমন- men, boys, pens ইতƟািদ।  

Number পিরবতŪ ন  
Singular Plural Singular Plural 
Pen Pens Child  Children  
Book Books Ox  Oxen  
Bus Buses Man  Men  
Box Boxes Woman  Women  
Glass Glasses Mouse  Mice  
Baby Babies Hero  Heroes  
Fly Flies  This  These  
Army  Armies  That  Those  
Toy  Toys  Tooth Teeth 
Day  Days  Foot  Feet  
Leaf  Leaves  Mango  Mangoes  
Wife  Wives  Monkey  Monkeys  
Knife  Knives  Shoe  Shoes  
Roof  Roofs  Goose  Geese  

 
 Gender কােক বেল? Gender কত Ƶকার ও কী কী?  

Gender: ĺয Word ʸারা ĺকান Noun বা Pronoun-এর পু˙ষ, ʃী বা এেদর উভয়েক 
বা অেচতন পদাথŪেক ĺবাঝায় তােক Gender বা িলǩ বেল।  
 
ইংেরিজেত Gender চার Ƶকার। যথাঃ  
1. Masculine Gender (পুংিলǩ)   
2. Feminine Gender (ʃীিলǩ)   
3. Common Gender (উভয়িলǩ)   



4. Neuter Gender (Ǔীবিলǩ)  

Masculine Gender: ĺয Noun বা Pronoun িদেয় পু˙ষ জািত ĺবাঝায় তােক Masculine 
Gender বেল। ĺযমন- boy, father, brother, dog, he ইতƟািদ।  
Feminine Gender:  ĺয Noun বা Pronoun িদেয় ʃী জািত ĺবাঝায় তােক Feminine 
Gender বেল। ĺযমন- girl, mother, sister, bitch, she ইতƟািদ।  
Common Gender: ĺয Noun বা Pronoun িদেয় ʃী পু˙ষ উভয়েক ĺবাঝায় তােক 
Common Gender বেল। ĺযমন- child, friend, student, teacher, they ইতƟািদ।  
Neuter Gender: ĺয Noun বা Pronoun িদেয় ʃী বা পু˙ষ ĺকানǅেক না বুিঝেয়, 
অেচতন পদাথŪেক বুঝায় তােক Neuter Gender বেল। ĺযমন- chair, table, pen, door, 
book ইতƟািদ।  
 

Gender পিরবতŪ ন  
Masculine Feminine Masculine Feminine 
Boy  Girl  Nephew  Niece  
Father  Mother  Cock  Hen  
Brother  Sister  Son  Daughter  
Bridegroom  Bride  Lion  Lioness  
King  Queen  Actor  Actress  
Man  Woman  He-goat  She-goat 
Male  Female  Tiger  Tigress  
Sir  Madam  Prince  Princess  
Dog  Bitch  Horse  Mare  
Bull  Cow  Hero  Heroine  
Buck  Doe  Monk  Nun  
Lad  Lass  Drone  Bee  
Lord  Lady Ram  Ewe  
Husband  Wife  Boar  Sow  
Mr.  Miss/Ms/Mrs Gentleman  Gentlewoman  

 Article 
Article: ĺয word ĺকান বƟিǏ, ব˥েক বা Ƶাণীেক  িনিদŪɳ বা অিনিদŪɳভােব বুঝায় তােক 
Article  বেল। সংেǘেপ a, an এবং the ĺক Article বেল।  
Article দুই Ƶকার। যথাঃ  

1. Indefinite Article  
2. Definite Article  

 
Indefinite Article: ĺয Article ĺকান বƟিǏ, ব˥েক বা Ƶাণীেক অিনিদŪɳ কের  বুঝায় 
তােক Indefinite Article  বেল।   



a এবং an  Indefinite Article।  
Definite Article:  ĺয Article ĺকান বƟিǏ, ব˥েক বা Ƶাণীেক িনিদŪɳ কের  বুঝায় তােক 
definite Article  বেল।  The ĺহাল definite । Article  
 
Fill in the blanks using a/an/the.  
1. It’s …an….. ant.                   
2. It’s …a… bag. 
3. It’s …a… hut. 
4. …The.. ant is red. 
5. Maya ate …an… apple. 
6. Asim ate …a… cake. 
7. …The….. sky is blue. 
8. Miran ate …an… orange. 
9. I have …an… umbrella. 
10. The boy took …an… egg.  

11. The cow is …a….. useful animal. 
12. He is …an… idiot. 

13. He is …an… M.A.  

14. Mother reads …the… holy Quran.  

15. …The…. Padma is a big river. 

16. …The…. moon shines at night. 

17. Milk is …an… ideal food. 

18. May I have …an…. Ice-cream, please?  

19. …The…… girl is happy. 

20. Father reads .…the… Daily Star. 

21. I saw …a…… one eyed man. 

22. He lives in …the….. U.S.A. 

23. This is…a…..unique case. 

24. She gave me …a…. book. 
25. Always speak …the…… truth. 



Picture Description  
Page no -39 
  

 
We can see a picture. In the picture, the   sun is shining. There are two boys near a 
house. They are flying kites. The picture looks very nice.  
Page no-41  

 
In this picture we can see an image of Mr. Shape. The upper portion of his body is a 
square. His head is a circle. His nose is a triangle. His hands are circles. His legs are 
rectangles. The picture looks very nice.  
 
Page no- 47  

 
This is a picture of a room. In this picture there is a bed  in one corner of the room. A 
doll is   on the bed. There are two tables beside the bed. We  can see a box, a vase and a 
glass of milk on one table. There  are some flowers in the vase. A ball is under the other 
table. A bag is on the table. We can also see a mat on the floor. The picture looks very 
nice. 
 



 
Page no-48  

 
We can see a picture of a forest. In this picture we can see two monkeys are sitting on 
the branch of a tree. They are eating banana. We can also see a tiger is running and a 
cat is running behind it. There are two foxes. They are running too. The picture looks 
very beautiful.  
 
 
Page no-51 

 
We can see a nice picture of afternoon. A boy and a girl are playing in a green field. 
Two butterflies are flying beside them. There is a big tree in front of the boy.  The 
picture looks very nice.  
 
Page no- 55  

 
We can see a picture of a forest. In this picture there is a tiger. The tiger is trying to 
hunt a deer. So, it is running after the deer. The picture looks very nice. 
 
 
 
 
 
Page no- 59-60  
  



 
 

 
We can see the story of a poor farmer through these pictures. In the first picture the 
farmer is taking a golden egg laid by his magic goose. In  the second picture the farmer 
is selling the egg and earning money. In the third picture we can see that the farmer is 
thinking to be rich by getting all the eggs at a time . In the last picture the farmer is 
sitting sadly after killing the goose. The pictures look very nice. 
 

Dictation  
1. A blue bear with long hair. 11. Look at the animal.  

2. A ball is under the table. 12. It’s a fat goat. 

3. A tiger lives in a forest. 13. Play a game. 

4. I get up in the morning. 14. The ant is red. 

5. I do my homework. 15. His head is a circle. 

6. She goes to school. 16. He is a farmer. 

7. She is a teacher. 17. Maya had five eggs. 

8. This is a hen. 18. It is ten o’clock. 

9. A goose lays eggs. 19. This is Miran. 

10. He has no money. 20. He  is sick. 

 
 



K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj GÛ K‡jR †gv‡gbkvnx 

2020 mv‡ji kxU 

‡kÖwY-wØZxq 

welqt-MwYZ 

 

K_vq I As‡K wjL : (100-500) evsjvq: 

 

As‡K K_vq As‡K K_vq 

101 GKkZ GK 136 GKkZ  QwÎk 
102 GKkZ ỳB 137 GKkZ muvBwÎk 
103 GKkZ wZb 138 GKkZ AvUwÎk 
104 GKkZ Pvi 139 GKkZ EbPwjøk 
105 GKkZ cuvP 140 GKkZ Pwjøk 
106 GKkZ Qq 141 GKkZ GKPwjøk 
107 GKkZ mvZ 142 GKkZ weqvwjøk 
108 GKkZ AvU 143 GKkZ †ZZvwjøk 
109 GKkZ bq 144 GKkZ Pzqvwjøk 
110 GKkZ `k 145 GKkZ cuqZvwjøk 
111 GKkZ GMv‡iv 146 GKkZ †QPwjøk 
112 GKkZ ev‡iv 147 GKkZ mvZPwjøk 
113 GKkZ †Z‡iv 148 GKkZ AvUPwjøk 
114 GKkZ †PŠÏ 149 GKkZ EbcÂvk 
115 GKkZ c‡b‡iv 150 GKkZ cÂvk 
116 GKkZ †lv‡jv 151 GKkZ GKvbœ 
117 GKkZ m‡Z‡iv 152 GKkZ evnvbœ 
118 GKkZ AvVv‡iv 153 GKkZ wZàvbœ 
119 GKkZ Dwbk 154 GKkZ Pzqvbœ 
120 GKkZ wek  155 GKkZ cÂvbœ 
121 GKkZ GKzk 156 GKkZ Qvcvbœ 
122 GKkZ evBk 157 GKkZ mvZvbœ 
123 GKkZ †ZBk 158 GKkZ AvUvbœ 
124 GKkZ PweŸk 159 GKkZ EblvU 
125 GKkZ cuwPk 160 GKkZ lvU 
126 GKkZ QvweŸk 161 GKkZ GKlwÆ 
127 GKkZ mvZvk 162 GKkZ evlwÆ 
128 GKkZ AvUvk 163 GKkZ †ZlwÆ 
129 GKkZ EbwÎk 164 GKkZ  †PŠlwÆ 
130 GKkZ wÎk 165 GKkZ cuqlwÆ 
131 GKkZ GKwÎk 166 GKkZ †QlwÆ 
132 GKkZ ewÎk 167 GKkZ mvZlwÆ 
133 GKkZ †ZwÎk 168 GKkZ AvUlwÆ 
134 GKkZ †PŠwÎk 169 GKkZ DbmËi 
135 GKkZ cquwÎk 170 GKkZ mËi 

 



As‡K K_vq As‡K K_vq 

171 GKkZ GKvËi 210 `yBkZ `k 
172 GKkZ evnvËi 211 `yBkZ GMv‡iv 
173 GKkZ wZqvËi 212 `yBkZ ev‡iv 
174 GKkZ PzqvËi 213 `yBkZ †Z‡iv 
175 GKkZ cuPvËi 214 `yBkZ †PŠÏ 
176 GKkZ wQqvËi 215 `yBkZ c‡b‡iv 
177 GKkZ mvZvËi 216 `yBkZ †lvj 
178 GKkZ AvUvËi 217 `yBkZ m‡Z‡iv 
179 GKkZ EbAvwk 218 `yBkZ AvVv‡iv 
180 GKkZ Avwk 219 `yBkZ Dwbk 
181 GKkZ GKvwk 220 `yBkZ wek 
182 GKkZ weivwk 221 `yBkZ GKzk 
183 GKkZ wZivwk 222 `yBkZ evBk 
184 GKkZ Pzivwk 223 `yBkZ †ZBk 
185 GKkZ cuPvwk 224 `yBkZ PweŸk 
186 GKkZ wQqvwk 225 `yBkZ cuwPk 
187 GKkZ mvZvwk 226 `yBkZ QvweŸk 
188 GKkZ AvUvwk 227 `yBkZ mvZvk 
189 GKkZ EbbeŸB 228 `yBkZ AvUvk 
190 GKkZ beŸB 229 `yBkZ DbwÎk 
191 GKkZ GKvbeŸB 230 `yBkZ wÎk 
192 GKkZ weivbeŸB 231 `yBkZ GKwÎk 
193 GKkZ wZivbeŸ&B 232 `yBkZ ewÎk 
194 GKkZ PzivbeŸB 233 `yBkZ †ZwÎk 
195 GKkZ cuPvbeŸB 234 `yBkZ †PŠwÎk 
196 GKkZ wQqvbeŸB 235 `yBkZ cuqwÎk 
197 GKkZ mvZvbeŸB 236 `yBkZ QwÎk 
198 GKkZ AvUvbeŸB 237 `yBkZ mvBwÎk 
199 GKkZ wbivbeŸB 238 `yBkZ AvUwÎk 
200  ỳBkZ 239 `yBkZ  EbwÎk 
201 ỳBkZ GK 240 `yBkZ Pwjøk 
202 ỳBkZ `yB 241 `yBkZ GK Pwjøk 
203 ỳBkZ wZb 242 `yBkZ weqvwjøk 
204 ỳBkZ Pvi 243 `yBkZ †ZZvwjøk 
205 ỳBkZ cuvP 244 `yBkZ Pzqvwjøk 
206 ỳBkZ Qq 245 `yBkZ cuqZvwjøk 
207 ỳBkZ mvZ 246 `yBkZ †QPwjøk 
208 ỳBkZ AvU 247 `yBkZ mvZPwjøk 
209 ỳBkZ bq 248 `yBkZ AvUPwjøk 

 
 
 



 

As‡K K_vq As‡K K_vq 

249 ỳBkZ EbcÂvk 289 `yBkZ EbbeŸB 
250 ỳBkZ cÂvk 290 `yBkZ beŸB 
251 ỳBkZ GKvbœ 291 `yBkZ GKvbeŸB 
252 ỳBkZ evqvbœ 292 `yBkZ weivbeŸB 
253 ỳBkZ wZàvbœ 293 `yBkZ wZivbeŸB 
254 ỳBkZ Pzqvbœ 294 `yBkZ PyivbeŸB 
255 ỳBkZ cÂvbœ 295 `yBkZ  cPuvbeŸB 
256 ỳBkZ Qvcvbœ 296 `yBkZ wQqvbeŸB 
257 ỳBkZ mvZvbœ 297 `yBkZ mvZvbeŸB 
258 ỳBkZ AvUvbœ 298 `yBkZ AvUvbeŸB 
259 ỳBkZ EblvU 299 `yBkZ wbivbeŸB 
260 ỳBkZ lvU 300 wZbkZ 

261 ỳBkZ GKlwÆ 301 wZbkZ GK 

262 ỳBkZ evlwÆ 302 wZbkZ ỳB 

263 ỳBkZ †ZlwÆ 303 wZbkZ wZb 
264 ỳBkZ †PŠlwÆ 304 wZbkZ Pvi 
265 ỳBkZ cuqlwÆ 305 wZbkZ cuvP 
266 ỳBkZ †QlwÆ 306 wZbkZ Qq 
267 ỳBkZ mvZlwÆ 307 wZbkZ mvZ 
268 ỳBkZ AvUlwÆ 308 wZbkZ AvU 
269 ỳBkZ EbmËi 309 wZbkZ bq 
270 ỳBkZ mËi 310 wZbkZ `k 
271 ỳBkZ GKvËi 311 wZbkZ GMv‡iv 
272 ỳBkZ evnvËi 312 wZbkZ ev‡iv 
273 ỳBkZ wZqvËi 313 wZbkZ †Z‡iv 
274 ỳBkZ PzqvËi 314 wZbkZ †PŠÏ 
275 ỳBkZ cuPvËi 315 wZbkZ c‡b‡iv 
276 ỳBkZ wQqvËi 316 wZbkZ  †lv‡jv 
277 ỳBkZ mvZvËi 317 wZbkZ m‡Z‡iv 
278 ỳBkZ AvUvËi 318 wZbkZ AvVv‡iv 
279 ỳBkZ EbAvwk 319 wZbkZ Dwbk 
280 ỳBkZ Avwk 320 wZbkZ wek  
281 ỳBkZ GKvwk 321 wZbkZ GKzk 
282 ỳBkZ weivwk 322 wZbkZ evBk 
283 ỳBkZ wZivwk 323 wZbkZ †ZBk 
284 ỳBkZ Pzivwk 324 wZbkZ PweŸk 
285 ỳBkZ cuPvwk 325 wZbkZ cuwPk 
286 ỳBkZ wQqvwk 326 wZbkZ QvweŸk 
287 ỳBkZ mvZvwk 327 wZbkZ mvZvk 
288 ỳBkZ AvUvwk 328 wZbkZ AvUvk 

 



As‡K K_vq As‡K K_vq 

329 wZbkZ EbwÎk 369 wZbkZ EbmËi 
330 wZbkZ wÎk 370 wZbkZ mËi 
331 wZbkZ  GKwÎk 371 wZbkZ GKvËi 
332 wZbkZ ewÎk 372 wZbkZ evnvËi 
333 wZbkZ †ZwÎk 373 wZbkZ wZqvËi 
334 wZbkZ †PŠwÎk 374 wZbkZ PzqvËi 
335 wZbkZ cuqwÎk 375 wZbkZ cuPvËi 
336 wZbkZ QwÎk 376 wZbkZ wQqvËi 
337 wZbkZ mvBwÎk 377 wZbkZ mvZvËi 
338 wZbkZ AvUwÎk 378 wZbkZ AvUvËi 
339 wZbkZ EbwÎk 379 wZbkZ EbAvwk 
340 wZbkZ Pwjøk 380 wZbkZ Avwk 
341 wZbkZ GK Pwjøk 381 wZbkZ GKvwk 
342 wZbkZ weqvwjøk 382 wZbkZ weivwk 
343 wZbkZ †ZZvwjøk 383 wZbkZ wZivwk 
344 wZbkZ Pzqvwjøk 384 `yBkZ Pzivwk 
345 wZbkZ cuqZvwjøk 385 `yBkZ cuPvwk 
346 wZbkZ †QPwjøk 386 `yBkZ wQqvwk 
347 wZbkZ mvZPwjøk 387 `yBkZ mvZvwk 
348 wZbkZ AvUPwjøk 388 `yBkZ AvUvwk 
349 wZbkZ EbcÂvk 389 `yBkZ  DbbeŸB 
350 wZbkZ cÂvk 390 `yBkZ beŸB 
351 wZbkZ GKvbœ 391 `yBkZ GKvbeŸB 
352 wZbkZ evqvbœ 392 `yBkZ weivbeŸB 
353 wZbkZ wZàvbœ 393 `yBkZ wZivbeŸB 
354 wZbkZ Pzqvbœ 394 `yBkZ PyivbeŸB 
355 wZbkZ cÂvbœ 395 `yBkZ  cPuvbeŸB 
356 wZbkZ Qvcvbœ 396 `yBkZ wQqvbeŸB 
357 wZbkZ mvZvbœ 397 `yBkZ mvZvbeŸB 
358 wZbkZ AvUvbœ 398 `yBkZ AvUvbeŸB 
359 wZbkZ EblvU 399 `yBkZ wbivbeŸB 
360 wZbkZ lvU 400 PvikZ 
361 wZbkZ GKlwÆ  401 PvikZ GK 
362 wZbkZ evlwÆ 402 PvikZ `yB 
363 wZbkZ †ZlwÆ 403 PvikZ wZb 
364 wZbkZ †PŠlwÆ 404 PvikZ Pvi 
365 wZbkZ cuqlwÆ 405 PvikZ cuvP 
366 wZbkZ †QlwÆ 406 PvikZ Qq 
367 wZbkZ mvZlwÆ 407 PvikZ mvZ 
368 wZbkZ AvUlwÆ 408 PvikZ AvU 

 

 



As‡K K_vq As‡K K_vq 

409 PvikZ bq 456 PvikZ Qvcvbœ 
410 PvikZ `k 457 PvikZ mvZvbœ 
411 PvikZ GMv‡iv 458 PvikZ AvUvbœ 
412 PvikZ ev‡iv 459 PvikZ EblvU 
413 PvikZ †Z‡iv 460 PvikZ lvU 
414 PvikZ †PŠÏ 461 PvikZ GKlwÆ 
415 PvikZ c‡b‡iv 462 PvikZ evlwÆ 
416 PvikZ †lv‡jv 463 PvikZ ‡ZlwÆ 
417 PvikZ m‡Z‡iv 464 PvikZ ‡PŠlwÆ 
418 PvikZ AvVv‡iv 465 PvikZ cuqlwÆ 
419 PvikZ Dwbk 466 PvikZ QqlwÆ 
420 PvikZ wek  467 PvikZ mvZlwÆ 
421 PvikZ GKzk 468 PvikZ AvUlwÆ 
422 PvikZ evBk 469 PvikZ EbmËi 
423 PvikZ †ZBk 470 PvikZ mËi 
424 PvikZ PweŸk 471 PvikZ GKvËi 
425 PvikZ cuwPk 472 PvikZ evnvËi 
426 PvikZ QvweŸk 473 PvikZ ‡ZqvËi 
427 PvikZ mvZvk 474 PvikZ PzqvËi 
428 PvikZ AvUvk 475 PvikZ cuPvËi 
429 PvikZ EbwÎk 476 PvikZ wQqvËi 
430 PvikZ wÎk 477 PvikZ mvZvËi 
431 PvikZ GKwÎk 478 PvikZ AvUvËi 
432 PvikZ ewÎk 479 PvikZ EbAvwk 
433 PvikZ †ZwÎk 480 PvikZ Avwk 
434 PvikZ †PŠwÎk 481 PvikZ GKvwk 
435 PvikZ cuqwÎk 482 PvikZ weivwk 
436 PvikZ QwÎk 483 PvikZ wZivwk 
437 PvikZ mvBwÎk 484 PvikZ Pzivwk 
438 PvikZ AvUwÎk 485 PvikZ cuPvwk 
439 PvikZ  EbwÎk 486 PvikZ wQqvwk 
440 PvikZ Pwjøk 487 PvikZ mvZvwk 
441 PvikZ GK Pwjøk 488 PvikZ AvUvwk 
442 PvikZ weqvwjøk 489 PvikZ EbbeŸB 
443 PvikZ †ZZvwjøk 490 PvikZ beŸB 
444 PvikZ Pzqvwjøk 491 PvikZ GKvbeŸB 
445 PvikZ cuqZvwjøk 492 PvikZ weivbeŸB 
446 PvikZ †QPwjøk 493 PvikZ wZivbeŸB 
447 PvikZ mvZPwjøk 494 PvikZ PzivbeŸB 
448 PvikZ AvUPwjøk 495 PvikZ cuPvbeŸB 
449 PvikZ EbcÂvk 496 PvikZ wQqvbeŸB 
450 PvikZ cÂvk 497 PvikZ mvZvbeŸB 
451 PvikZ GKvbœ 498 PvikZ AvUvbeŸB 
452 PvikZ evqvbœ 499 PvikZ wbivbeŸB 
453 PvikZ wZcvbœ 500 cuvPkZ 

454 PvikZ Pzqvbœ 
455 PvikZ cÂvbœ 

 



‡hvM I we‡qvM t- 

1| †hvM Kwi (93 c„ôv) 

1| 15+24=39 

2| 54+31=85 

3| 0+97=97 

4| 0+0=0 

5| 45+20=65 

6| 30+50=80 

7| 17+79=96 

8| 48+26=74 

9| 24+68=92 

10| 57+29=86 

11| 42+28=70 

12| 33+57=90 

1| we‡qvM Kwi (93 c„ôv) 

1| 46-12=34 

2| 68-26=42 

3| 35-15=20 

4| 58-50=8 

5| 28-0=28 

6| 0-0=0 

7| 75-29=46 

8| 34-15=19 

9| 52-36=16 

10| 94-87=07 

11| 40-14=26 

12| 63-56=07 

 

¸Y Kit- 

 

41 c„ôv 53 =     15 

54 = 

 

43 c„ôv 23 = 

24 = 

 

25 = 10 

26 = 12 

27 = 14 

28 = 16 

29 = 18 

210 = 20 

 

 

46 c„ôv 35 = 15 

36 = 18 

37 = 21 

38 = 24 

39 = 27 

310 = 30 

 

 

 

 

 

 

15 

20 

6 

8 



 

48 c„ôv 43 = 

 44 = 

 

45 =20 

46 =24 

47 =28 

48 =32 

49 =36 

410 =40 

¸Y Ki: 

50 c„ôv 63 = 

64 = 

65 = 

66 = 

67 = 

68 = 

69 = 

610 = 

 

 

52 c„ôv     73 = 

74 = 

75 = 

76 = 

77 = 

78 = 

79 = 

710= 

 

 

58 c„ôv     32 = 

31 = 

30 = 

00 = 

 

 

16 

12 

18 

24 

30 

36 

48 

54 

42 

60 

21 

28 

35 

42 

49 

56 

63 

70 

6 

3 

0 

0 



 

61 c„ôv   ¸Y Kwi 

1| 142=28 

2| 233=69 

3| 118=88 

4| 323=96 

5| 214=84 

6| 342=68 

 

93 c„ôv ¸Y Kwi t- 

¸b Kwi: 

1| 24=8 2|33=9 

3| 45=20 4| 64=24 

5| 75=35 6| 89=72 

7| 93=27 8| 18=8 

9| 106=60 10| 76=42 

11| 010=0 12| 97=63 

 

fvM Kwi: 70 c„ôv 

 

1| 36 9=49)36(4 

2| 42 6=7      6)42(7 

3| 64 8=8   8)64(8 

4| 50 5=10    5)50(10 

72 bs c„ôv : 

 

1| fvM Kwi: 

1| 8 2=42|9 3=3 

3| 12 2=64| 21 3=7 

5| 45 5=96| 30 6=5 

7| 64 8=88| 54 9=6 

9| 42 7=610| 35 5=7 

11| 28 4=712| 63 7=9 

 

 

 

 



 

2| fvM Kwi: 

1| 2)6(3                               2| 4)8(2 

3|  6)18(34| 8)16(2 

5| 6)54(9                               6| 9)36(4 

7| 3)15(5                                8| 5)40(8 

9| 9)81(910| 4)20(5 

11| 3)24(8 

 

 

 

fvM Kwi,  93 c„ôv, 

4| fvM Kwit- 

1| 6 2=3 2| 8 4=2 

3| 12 3=4 4| 15 5=3 

5| 18 2=9 6| 25 5=5 

7| 28 7=4 8| 36 9=4 

9| 49 7=7 10| 48 8=6 

11| 56 7=812| 72 9=8 



গািণিতক সমসƦার সমাধান 

Ƽɳ ১। Łকান ŁǄিণেত ৪ ǌ ŁবȀ আেছ, Ƽিতǌ ŁবেȀ ৩ জন কের িশǟাথʞ বেস। Łসখােন কতজন িশǟাথʞ আেছ ?পৃɼা৩৯ 
সমাধানঃ ১ ǌ ŁবেȀ িশǟাথʞ বেস ৩ জন 
সুতরাং ৪ ǌ ŁবেȀ িশǟাথʞ বেস (৩×৪) জন = ১২ জন      
উȘরঃ ১২ জন িশǟাথʞ আেছ। 
Ƽɳ ২। একজন Łদাকানদার ৪ ǌ থালার ƼেতƦকǌেত ৫ ǌ কের টেমেটা Łরেখেছন। একেƶ কতʦেলা টেমেটা আেছ? পৃɼা-৪১ 

সমাধানঃ ১ ǌ থালায় টেমেটা আেছ ৫ ǌ 
সুতরাং ৪ ǌ থালায় টেমেটা আেছ (৫×৪) ǌ = ২০ ǌ 
উȘরঃ ২০ ǌ টেমেটা আেছ। 
Ƽɳ ৩। ৬ ǌ থালার Ƽিতǌেত ৫ ǌ কের িলচু আেছ। একেƶ কতʦেলা িলচু আেছ ? পৃɼা- ৪২ 
সমাধানঃ ১ ǌ থালায় িলচু আেছ ৫ ǌ 
সুতরাং ৬ ǌ থালায় িলচু আেছ (৫×৬) ǌ = ৩০ ǌ 
উȘরঃ ৩০ ǌ িলচু আেছ। 
Ƽɳ ৪। িমনা Ƽিতিদন একǌ বইেয়র ২ পৃɼা কের পেড়। Łস ৬ িদেন কত পৃɼা পড়েব ? পৃɼা- ৪৪ 
সমাধানঃ িমনা ১ িদেন পেড় ২ পৃɼা 
সুতরাং িমনা ৬ িদেন পেড় (২×৬) পৃɼা = ১২ পৃɼা 
উȘরঃ ১২ পৃɼা পড়েব। 
Ƽɳ ৫। এক পƦােকট িবʅুেটর দাম ২ টাকা । Łরজা এই িবʅুেটর ৭ ǌ পƦােকট িকনল। পৃɼা- ৪৪ 
(১) িবʅুেটর দাম কত টাকা হেব ?   
(২) যিদ Łস িবʅুেটর আরও ৩ ǌ পƦােকট িকেন, তেব কত টাকা লাগেব ? 
সমাধানঃ (১) ১ পƦােকট িবʅুেটর দাম ২ টাকা 
সুতরাং ৭ পƦােকট িবʅুেটর দাম   (২×৭) টাকা = ১৪ টাকা 
উȘরঃ িবʅুেটর দাম ১৪ টাকা। 
সমাধানঃ (২) Łরজা পূেবű িকেনিছল ৭ পƦােকট 

 আরও িকনল (+)            ৩ পƦােকট 
Łমাট িকনল          ১০ পƦােকট 

১ পƦােকট িবʅুেটর দাম ২ টাকা 
১০ পƦােকট িবʅুেটর দাম (২×১০) টাকা = ২০ টাকা 
উȘরঃ ২০ টাকা লাগেব। 
Ƽɳ ৬ । একǌ িরǠায় ৩ ǌ চাকা আেছ। ৫ ǌ িরǠায় একেƶ কয়ǌ চাকা রেয়েছ ? পৃɼা- ৪৭ 
সমাধানঃ ১ ǌ িরǠায় চাকা আেছ ৩ ǌ 
সুতরাং ৫ ǌ িরǠায় চাকা আেছ (৩×৫) ǌ = ১৫ ǌ 
উȘরঃ ১৫ ǌ চাকা আেছ। 
Ƽɳ ৭ । একǌ থালায় ৩ ǌ Łপয়ারা সাজােনা যায় । ৪ ǌ থালা সাজােত কয়ǌ Łপয়ারা Ƽেয়াজন ? পৃɼা- ৪৭ 
সমাধানঃ ১ ǌ থালায় Łপয়ারা সাজােনা যায় ৩ ǌ 
সুতরাং ৪ ǌ থালায় Łপয়ারা সাজােনা যায় (৩×৪) ǌ = ১২ ǌ 
উȘরঃ ১২ ǌ Łপয়ারা Ƽেয়াজন । 
Ƽɳ ৮ । গˠর পা কয়ǌ ? ৭ ǌ গˠর Łমাট পা কতǌ ? পৃɼা- ৪৯ 
সমাধানঃ গˠর পা ৪ ǌ । 
 ১ ǌ গˠর পা ৪ ǌ 

সুতরাং ৭ ǌ গˠর পা (৪×৭) ǌ = ২৮ ǌ 



উȘরঃ ২৮ ǌ পা আেছ। 
Ƽɳ ৯ । ১ ǌ গািড়র ৪ ǌ চাকা রেয়েছ। ৫ ǌ গািড়র জনƦ কতǌ চাকার Ƽেয়াজন ? পৃɼা- ৪৯ 
সমাধানঃ ১ ǌ গািড়র চাকা আেছ ৪ ǌ 

সুতরাং ৫ ǌ গািড়র চাকা আেছ (৪×৫) ǌ = ২০ ǌ 
উȘরঃ ২০ ǌ চাকার Ƽেয়াজন। 
Ƽɳ ১০ । রাজুর বাবা এক সɃােহ ৬ িদন কাজ কেরন। িতিন ৭ সɃােহ কতিদন কাজ কেরন ? পৃɼা- ৫১ 
সমাধানঃ ১ সɃােহ কাজ কেরন ৬ িদন 
সুতরাং ৭ সɃােহ কাজ কেরন (৬×৭) িদন = ৪২ িদন 
উȘরঃ ৪২ িদন কাজ কেরন। 
Ƽɳ ১১ । ৭ িদেন এক সɃাহ । ৯ সɃােহ কত িদন ? পৃɼা- ৫৩ 
সমাধানঃ ১ সɃােহ ৭ িদন 
সুতরাং ৯ সɃােহ (৭×৯) িদন = ৬৩ িদন 
উȘরঃ ৬৩ িদন । 
Ƽɳ ১২ । ৪ ǌ বেǠর Ƽিতǌেত ৮ ǌ কের চকেলট আেছ। Łসখােন কতʦেলা চকেলট আেছ ? পৃɼা- ৫৪ 
সমাধানঃ ১ ǌ বেǠ চকেলট আেছ ৮ ǌ 
সুতরাং ৪ ǌ বেǠ চকেলট আেছ (৮×৪) ǌ = ৩২ ǌ 
উȘরঃ ৩২ ǌ চকেলট আেছ। 
Ƽɳ ১৩ । একǌ ŁǄিণকেǟর Ƽিতǌ দেল ৮ জন কের িশǟাথʞ আেছ । যিদ ৬ ǌ দল থােক, তেব Łসখােন কতজন িশǟাথʞ থাকেব ? 
পৃɼা- ৫৪ 
সমাধানঃ ১ ǌ দেল িশǟাথʞ আেছ ৮ জন 
সুতরাং ৬ ǌ দেল িশǟাথʞ আেছ (৮×৬) জন = ৪৮ জন 
উȘরঃ ৪৮ জন িশǟাথʞ থাকেব। 
Ƽɳ ১৪ । Ƽিতǌ ঝুিড়েত ৯ ǌ কের ˠǌ রাখা যায় । এরকম ৪ ǌ ঝুিড়েত কতʦেলা ˠǌ রাখা যায় ? পৃɼা- ৫৫ 
সমাধানঃ ১ ǌ ঝুিড়েত ˠǌ রাখা যায় ৯ ǌ 
সুতরাং ৪ ǌ ঝুিড়েত ˠǌ রাখা যায় (৯×৪) ǌ = ৩৬ ǌ 
উȘরঃ ৩৬ ǌ ˠǌ রাখা যায়। 
Ƽɳ ১৫ । রিফক একিদেন একǌ বইেয়র ৯ পৃɼা পেড় । Łস ৭ িদেন কত পৃɼা পেড় ? পৃɼা- ৫৫ 
সমাধানঃ রিফক ১ িদেন পেড় ৯ পৃɼা 

সুতরাং রিফক ৭ িদেন পেড় (৯×৭) পৃɼা = ৬৩ পৃɼা 
উȘরঃ ৬৩ পৃɼা পেড় । 
Ƽɳ ১৬ । একজন মানুেষর ̾ই হােত Łমাট ১০ ǌ আǰুল আেছ । এরকম ৮ জন মানুেষর হােত কতǌ আǰুল রেয়েছ ? পৃɼা- ৫৬ 
সমাধানঃ ১ জন মানুেষর ̾ই হােত আǰুল আেছ ১০ ǌ 
সুতরাং ৮ জন মানুেষর ̾ই হােত আǰুল আেছ (১০×৮) ǌ = ৮০ ǌ 
উȘরঃ ৮০ ǌ আǰুল আেছ । 
Ƽɳ ১৭ । রাজুর বাবা একিদেন ১২ ঘȋা কাজ কেরন । যিদ িতিন ৩ িদন কাজ কেরন, তেব কত ঘȋা কাজ হেব ? পৃɼা- ৬১ 
সমাধানঃ রাজুর বাবা ১ িদেন কাজ কেরন ১২ ঘȋা 
সুতরাং রাজুর বাবা ৩ িদেন কাজ কেরন (১২×৩) ঘȋা = ৩৬ ঘȋা 
উȘরঃ ৩৬ ঘȋা কাজ কেরন । 
Ƽɳ ১৮ । রিহম ৩ ǌ ˡপকথার বই িকনেত চায় । Ƽিতǌ বইেয়র মূলƦ ৩০ টাকা । বই িকনেত তার কত টাকা লাগেব?পৃɼা- ৬১ 
সমাধানঃ ১ ǌ বইেয়র মূলƦ ৩০ টাকা 
সুতরাং ৩ ǌ বইেয়র মূলƦ (৩০×৩) টাকা = ৯০ টাকা 
উȘরঃ ৯০ টাকা লাগেব । 



Ƽɳ ১৯ । একǌ পƦােকেট ২ ǌ লেজȾ আেছ। ৮ ǌ পƦােকেট কতʦেলা লেজȾ আেছ ? পৃɼা- ৬২ 
সমাধানঃ ১ পƦােকেট লেজȾ আেছ ২ ǌ 
সুতরাং ৮ পƦােকেট লেজȾ আেছ (২×৮) ǌ = ১৬ ǌ 
উȘরঃ ১৬ ǌ লেজȾ আেছ । 
Ƽɳ ২০ । একǌ ŁǄিণকেǟ ১০ ǌ ŁবȀ আেছ । একǌ ŁবেȀ ৫ জন বসেত পাের । ŁǄিণকেǟ Łমাট কতজন ছাƶ বসেত পারেব ? পৃɼা- 
৬৩ 
সমাধানঃ ১ ǌ ŁবেȀ ছাƶ বেস ৫ জন 
সুতরাং ১০ ǌ ŁবেȀ ছাƶ বেস (৫×১০) জন = ৫০ জন 
উȘরঃ ৫০ জন ছাƶ বসেত পাের । 
Ƽɳ ২১ । বাবা Ƽিতিদন ৪ ঘȋা হাঁ েটন । ৭ িদেন িতিন কত ঘȋা হাঁেটন ? পৃɼা- ৬৩ 
সমাধানঃ ১ িদেন হাঁেটন ৪ ঘȋা 
সুতরাং ৭ িদেন হাঁেটন (৪×৭) ঘȋা = ২৮ ঘȋা 
উȘরঃ ২৮ ঘȋা 
Ƽɳ ২২ । উǻল ৪ ǌ বই িকনেত চায় । Ƽিতǌ বইেয়র দাম ২১ টাকা । বই িকনেত তার কত টাকা লাগেব ? পৃɼা- ৬৩ 
সমাধানঃ ১ ǌ বইেয়র দাম ২১ টাকা 
সুতরাং ৪ ǌ বইেয়র দাম (২১×৪) টাকা = ৮৪ টাকা 
উȘরঃ ৮৪ টাকা লাগেব । 
Ƽɳ ২৩ । ৮ ǌ আম ̾ইজনেক সমানভােব ভাগ কের Łদওয়া হল । ƼেতƦেক কয়ǌ কের আম পােব ? পৃɼা- ৭২ 
সমাধানঃ ২ জেন আম পায় ৮ ǌ 
সুতরাং ১ জেন আম পায় (৮÷২) ǌ = ৪ ǌ 
উȘরঃ ৪ ǌ কের আম পােব । 
Ƽɳ ২৪ । ২৪ ǌ লেজȾ চারজনেক সমানভােব ভাগ কের Łদওয়া হল । ƼেতƦেক কয়ǌ কের লেজȾ পােব ? পৃɼা- ৭২ 
সমাধানঃ ৪ জেন লেজȾ পায় ২৪ ǌ 
সুতরাং ১ জেন লেজȾ পায় (২৪÷৪) ǌ = ৬ ǌ 
উȘরঃ ৬ ǌ কের লেজȾ পােব । 
Ƽɳ ২৫ । ২৭ টাকা িতনজনেক সমানভােব ভাগ কের Łদওয়া হল । ƼেতƦেক কত টাকা কের পােব ? পৃɼা- ৭২ 
সমাধানঃ ৩ জেন পায় ২৭ টাকা 
সুতরাং ১ জেন পায় (২৭÷৩) টাকা = ৯ টাকা 
উȘরঃ ৯ টাকা কের পােব । 
Ƽɳ ২৬ । একǌ ŁবেȀ ৫ জন বেস । ৪৫ জেনর জনƦ কয়ǌ ŁবেȀর Ƽেয়াজন হেব ? পৃɼা- ৭২ 
সমাধানঃ ৫ জেনর জনƦ ŁবেȀর Ƽেয়াজন ১ ǌ 
সুতরাং ৪৫ জেনর জনƦ ŁবেȀর Ƽেয়াজন (৪৫÷৫) ǌ = ৯ ǌ 
উȘরঃ ৯ ǌ ŁবেȀর Ƽেয়াজন । 
Ƽɳ ২৭ । একজন Łলাক ৩২ টাকা িদেয় িকছু িডম িকনেলন । যিদ একǌ িডেমর দাম ৪ টাকা হয়, তেব এই Łলাক কয়ǌ িডম িকেনেছন ? 
পৃɼা- ৭৩ 
সমাধানঃ ৪ টাকা িদেয় িডম িকেনেছন ১ ǌ 
সুতরাং ৩২ টাকা িদেয় িডম িকেনেছন (৩২÷৪) ǌ = ৮ ǌ 
উȘরঃ ৮ ǌ িডম িকেনেছন । 
Ƽɳ ২৮ । ƼেতƦক দেল ৮ জন কের িশǟাথʞ িনেয় দল গঠন করা হল । যিদ ৭২ জন িশǟাথʞ থােক, তেব কয়ǌ দল হেব ? পৃɼা- ৭৩ 
সমাধানঃ ৮ জন িশǟাথʞ িনেয় দল গঠন করা হয় ১ ǌ 
সুতরাং ৭২ জন িশǟাথʞ িনেয় দল গঠন করা হয় (৭২÷৮) ǌ = ৯ ǌ 
উȘরঃ ৯ ǌ দল হেব । 



Ƽɳ ২৯ । একজন িশǟাথʞ ৫৪ পৃɼার একǌ বই পড়েছ । যিদ Łস একিদেন ৬ পৃɼা পেড়, তেব এই বই পেড় Łশষ করেত তার কতিদন 
লাগেব ? পৃɼা- ৭৩ 
সমাধানঃ ৬ পৃɼা পেড় ১ িদেন 
সুতরাং ৫৪ পৃɼা পেড় (৫৪÷৬) িদেন = ৯ িদেন 
উȘরঃ ৯ িদন লাগেব । 
Ƽɳ ৩০ । একǌ ঝুিড়েত ১০ ǌ আম আেছ । ৫ ǌ ঝুিড়েত কতʦেলা আম আেছ ? পৃɼা- ৭৩ 
সমাধানঃ ১ ǌ ঝুিড়েত আম আেছ ১০ ǌ 
সুতরাং ৫ ǌ ঝুিড়েত আম আেছ (১০×৫) ǌ = ৫০ ǌ 
উȘরঃ ৫০ ǌ আম আেছ । 
Ƽɳ ৩১ । একজন Łলাক ১০ ǌ আম িকনেলন এবং ৫ জন িশˤেক সমানভােব ভাগ কের িদেলন । ƼেতƦক িশˤ কয়ǌ কের আম Łপল ? 
পৃɼা- ৭৩ 
সমাধানঃ ৫ জন িশˤেক আম িদেলন ১০ ǌ 
সুতরাং ১ জন িশˤেক আম িদেলন (১০÷৫) ǌ = ২ ǌ 
উȘরঃ ২ ǌ কের আম Łপল । 
Ƽɳ ৩২ । একǌ ŁǄিণকেǟ ২৪ জন িশǟাথʞ আেছ । যিদ একǌ ŁবেȀ ৪ জন িশǟাথʞ বেস, তেব ওই ŁǄিণেত কয়ǌ ŁবȀ আেছ ? পৃɼা- 
৭৩ 
সমাধানঃ ৪ জন িশǟাথʞ বেস ১ ǌ ŁবেȀ 
সুতরাং ২৪ জন িশǟাথʞ বেস (২৪÷৪) ǌ ŁবেȀ = ৬ ǌ ŁবেȀ 
উȘরঃ ৬ ǌ Łবঞ আেছ । 

Ƽɳ ৩৩ । একǅ ĺƽিণকেǘ ১২ ǌ ŁবȀ আেছ । যিদ িশǟাথʞরা ৬ ǌ ŁবেȀ বেস, তেব কতʦেলা ŁবȀ অবƦব˹ত থােক? পৃɼা- 
৭৩ 
সমাধানঃ ŁবȀ আেছ ১২ ǌ 
িশǟাথʞরা বেস  (–) ৬ ǌ 
ŁবȀ অবƦব˹ত থােক ৬ ǌ 
উȘরঃ ৬ ǌ ŁবȀ । 
Ƽɳ ৩৪ । একǌ পƦােকেট ৮ ǌ িবʅুট আেছ । একজন বািলকা িবʅুেটর ২ ǌ পƦােকট িকনল । Łস Łমাট কতʦেলা িবʅুট িকনল ? পৃɼা- 
৭৩ 
সমাধানঃ ১ ǌ পƦােকেট িবʅুট আেছ ৮ ǌ 
সুতরাং ২ ǌ পƦােকেট িবʅুট আেছ (৮×২) ǌ = ১৬ ǌ 
উȘরঃ ১৬ ǌ িবʅুট িকনল । 
Ƽɳ ৩৫ । একজেনর ৮ ǌ িবʅুট আেছ । যিদ Łস একিদেন ২ ǌ িবʅুট খায়, তেব Łস কতিদেন িবʅুটʦেলা Łশষ করেব ? পৃɼা-৭৩ 
সমাধানঃ ২ ǌ িবʅুট খায় ১ িদেন 
সুতরাং ৮ ǌ িবʅুট খায় (৮÷২) িদেন = ৪ িদেন 
উȘরঃ ৪ িদেন িবʅুটʦেলা Łশষ করেব । 
Ƽɳ ৩৬ । ইভা ৩২ টাকায় এক হািল িডম, ৩০ টাকায় এক পƦােকট চানাচুর এবং ৬ টাকায় িকছু িবʅুট িকনল । Łস বাজাের কত টাকা খরচ 
করল ? পৃɼা- ৭৫ 
সমাধানঃ িডম িকনল  ৩২ টাকার 
চানাচুর িকনল   ৩০ টাকার 
িবʅুট িকনল   ০৬ টাকার 
Łমাট খরচ করল   ৬৮ টাকার 
উȘরঃ ৬৮ টাকা খরচ করল । 



Ƽɳ ৩৭ । রাজুর ১৬ টাকা িছল এবং তার বাবা তােক আরও ২০ টাকা িদেলন । রাজু একǌ Łদাকােন Łগল এবং ৩২ টাকা িদেয় খাতা ও 
কলম িকনল । তার কােছ কত টাকা রইল । পৃɼা- ৭৫ 
সমাধানঃ রাজুর িছল  ১৬ টাকা 
বাবা িদেলন  (+) ২০ টাকা 
Łমাট    ৩৬ টাকা 
রাজুর Łমাট িছল   ৩৬ টাকা 
খাতা ও কলম িকনল (–)  ৩২ টাকা 
রাজুর কােছ রইল   ০৪ টাকা 
উȘরঃ ৪ টাকা রইল । 
Ƽɳ ৩৮ । ̾ই িদন আেগ Łরজা মামার বািড় িগেয়িছল । যিদ আজ বুধবার হয়, তেব িক বাের Łস মামার বািড় িগেয়িছল ? পৃɼা- ৮৪ 
সমাধানঃ আজ বুধবার হেল এক িদন আেগ িছল মǰলবার এবং ̾ই িদন আেগ িছল Łসামবার । 
অথűাৎ Łরজা Łসামবাের মামার বািড় িগেয়িছল । 
Ƽɳ ৩৯ । িমনার িবদƦালেয় আজ Łথেক ৬ িদন পর Ƨীড়া Ƽিতেযািগতা হেব । যিদ আজ Łসামবার হয়, তেব িক বােড় Ƨীড়া Ƽিতেযািগতা 
হেব ? পৃɼা- ৮৪ 
সমাধানঃ আজ Łসামবার হেল, 
একিদন পর মǰলবার, ̾ই িদন পর বুধবার, িতন িদন পর বৃহʑিতবার, চার িদন পর ˤƧবার, পাঁ চ িদন পর শিনবার এবং ছয় িদন পর হেব 
রিববার । 
অথűাৎ িমনার িবদƦালেয় রিববাের Ƨীড়া Ƽিতেযািগতা হেব । 
Ƽɳ ৪০ । আিল ̾ই িদন আেগ হাসপাতােল িগেয়িছল িক˔ তার Łপেটর বƦথা ˤˠ হেয়িছল হাসপাতােল যাওয়ার ৩ িদন আেগ । যিদ আজ 
শিনবার হয়, তেব Łকান িদন তার Łপেটর বƦথা ˤˠ হেয়িছল ? পৃɼা- ৮৪ 
সমাধানঃ আিল ২ িদন আেগ হাসপাতােল িগেয়িছল যিদ আজ শিনবার হয় তেব হাসপাতােল যাওয়ার িদন হল বৃহʑিতবার। 
অথűাৎ তার Łপেটর বƦথা ˤˠ হেয়িছল বৃহʑিতবার Łথেক ৩ িদন আেগ Łসামবাের । 
সুতরাং আজ শিনবার হেল, Łসামবার আিলর Łপেটর বƦথা ˤˠ হেয়িছল । 
Ƽɳ ৪১ । িসফাত িবকাল ৩ টা Łথেক ২ ঘȋা বািড়েত কাজ কের এবং সȻƦা ৬ টা Łথেক ৯ টা পযűȴ তার বাবােক সাহাযƦ কের । পৃɼা- ৮৭ 
(১) Łস Łকান সমেয় বািড়র কাজ Łশষ কের ? (২) Łস কত ঘȋা তার বাবােক সাহাযƦ কের ? 
সমাধানঃ (১) ৩ টা Łথেক ২ ঘȋা = (৩+২) টা = ৫ টা 
সুতরাং িসফাত ৫ টায় বািড়র কাজ Łশষ কের । 
সমাধানঃ (২) ৬ টা Łথেক ৯ টা পযűȴ = (৯–৬) ঘȋা = ৩ ঘȋা 
সুতরাং িসফাত ৩ ঘȋা তার বাবােক সাহাযƦ কের । 
Ƽɳ ৪২ । একিদন Łরজা সকাল ৮ টায় তার বাবার সােথ বািড় Łথেক Łবর হয় এবং িবকাল ৩ টায় বািড়েত আেস । Łস কত ঘȋা বািড়র 
বাইের িছল ? পৃɼা- ৮৭ 
সমাধানঃ ঘিড়েত ১ Łথেক ১২ পযűȴ সংখƦাʦেলা ঘȋা িনেদű শ কের । 
সকাল ৮ টা Łথেক ১২ টা পযűȴ ৪ ঘȋা এবং ১২ টা Łথেক ৩ টা পযűȴ ৩ ঘȋা । 
Łরজা বািড়র বাইের িছল (৪+৩) ঘȋা = ৭ ঘȋা । 
সুতরাং ৭ ঘȋা বািড়র বাইের িছল । 
Ƽɳ ৪৩ । একǌ িবদƦালেয় ২য় ŁǄিণর িশǟাথʞরা সকাল ৯ টা Łথেক ৩ ঘȋা িবদƦালেয় অবʍান কের । িশǟাথʞরা Łকান সমেয় িবদƦালয় 
তƦাগ কের ? পৃɼা- ৮৭ 
সমাধানঃ ৯ টা Łথেক ৩ ঘȋা (৯+৩) টা = ১২ টা  
অথűাৎ িশǟাথʞরা ১২ টার সময় িবদƦালয় তƦাগ কের । 
Ƽɳ ৪৪ । একǌ িবদƦালেয় ২য় ŁǄিণেত ৩৪ জন ছাƶ ও ৫১ জন ছাƶী আেছ । ছাƶ-ছাƶীেদর মেধƦ কােদর সংখƦা Łবিশ ? কত Łবিশ ? পৃɼা- 
৯৪ 
সমাধানঃ ২য় ŁǄিণেত ছাƶী আেছ  ৫১ জন 



সুতরাং ২য় ŁǄিণেত ছাƶ আেছ(–)  ৩৪ জন 
২য় ŁǄিণেত ছাƶী Łবিশ আেছ  ১৭ জন 
উȘরঃ ২য় ŁǄিণেত ছাƶী সংখƦা Łবিশ আেছ এবং তা ১৭ জন । 
Ƽɳ ৪৫ । রিহেমর ৫৬ ǌ চকেলট আেছ । যিদ Łস একিদেন ৮ ǌ চকেলট খায়, তেব কতিদেন Łস চকেলটʦেলা Łশষ করেব ? পৃɼা- ৯৪ 
সমাধানঃ রিহম ৮ ǌ চকেলট খায় ১ িদেন 
সুতরাং ৫৬ ǌ চকেলট খায় (৫৬÷৮) িদেন = ৭ িদেন 
উȘরঃ ৭ িদেন Łশষ করেব । 
Ƽɳ ৪৬ । সুমন ৪৮ টাকার একǌ বই ও ৩৬ টাকার রিǰন কলম িকনল । Łস কত টাকা খরচ করল ? পৃɼা- ৯৪ 
সমাধানঃ সুমন বই িকনল  ৪৮ টাকার 
সুমন রিǰন কলম িকনল (+)৩৬ টাকার 
সুমন Łমাট িকনল   ৮৪ টাকার 
উȘরঃ ৮৪ টাকা খরচ করল । 
Ƽɳ ৪৭ । সিবতা একǌ বই পড়েছ । যিদ Łস একিদেন ৬ পৃɼা পেড়, তেব Łস এক সɃােহ কত পৃɼা পড়েব ? পৃɼা- ৯৪ 
সমাধানঃ আমরা জািন, এক সɃাহ = ৭ িদন 
সিবতা ১ িদেন পেড় ৬ পৃɼা 
সিবতা ৭ িদেন পেড় (৬×৭) পৃɼা = ৪২ পৃɼা 
উȘরঃ ৪২ পৃɼা পড়েব । 
Ƽɳ ৪৮ । একজন িশǟেকর ৪৫ ǌ সাদা কাগজ আেছ । যিদ িতিন কাগজʦেলা সমানভােব ৯ জন িশǟাথʞেক Łদন, তেব ƼেতƦক িশǟাথʞ 
কয়ǌ কের কাগজ পােব ? পৃɼা- ৯৪ 
সমাধানঃ ৯ জন িশǟাথʞ পােব ৪৫ ǌ সাদা কাগজ 
সুতরাং ১ জন িশǟাথʞ পােব (৪৫÷৯) = ৫ ǌ সাদা কাগজ 
উȘরঃ ৫ ǌ কের সাদা কাগজ পােব । 
Ƽɳ ৪৯ । একǌ ঝুিড়েত ১০ ǌ আম আেছ । যিদ ৬ ǌ ঝুিড় থােক, তেব Łমাট কতʦেলা আম হেব ? পৃɼা- ৯৪ 
সমাধানঃ ১ ǌ ঝুিড়েত আম আেছ ১০ ǌ 
সুতরাং ৬ ǌ ঝুিড়েত আম আেছ (১০×৬) ǌ = ৬০ ǌ 
উȘরঃ ৬০ ǌ আম হেব । 
Ƽɳ ৫০ । একǌ পিরবাের লবেণর ৪২ ƪাম Łসামবাের এবং ৩৮ ƪাম মǰলবাের Łশষ কের । এই পিরবার লবেণর কত ƪাম এই ̾ই িদেন 
বƦবহার কেরেছ ? পৃɼা- ৯৪ 
সমাধানঃ Łসামবাের Łশষ কের  ৪২ ƪাম 
মǰলবার Łশষ কের   ৩৮ ƪাম 
২ িদেন Łশষ কের    ৮০ ƪাম 
উȘরঃ ২ িদেন ৮০ ƪাম লবণ বƦবহার কেরেছ । 
Ƽɳ ৫১ । নািসমা ৮৫ টাকার বই িকনল । Łস Łদাকানদারেক একǌ ৫০ টাকার Łনাট ও ̾ইǌ ২০ টাকার Łনাট িদল । Łস কত Łফরত Łপল । 
পৃɼা- ৯৪ 
সমাধানঃ ৫০ টাকার ১ ǌ Łনাট (৫০×১) = ৫০ টাকা 

২০ টাকার ২ ǌ Łনাট (২০×২) = ৪০ টাকা 
Łমাট টাকা     = ৯০ টাকা 
বই িকনল   (–) ৮৫ টাকা 
Łস Łফরত Łপল     =   ৫ টাকা 
উȘরঃ ৫ টাকা Łফরত Łপল । 

Ƽɳ ৫২ । একদল কািরগর ৩ িদন আেগ আলমাির łতির করেত ˤˠ কের । আলমাির łতির করেত তােদর ৫ িদন লােগ । যিদ আজ 
Łসামবার হয় তেব Łকান িদন আলমাির łতির Łশষ হেব ? পৃɼা- ৯৫ 



সমাধানঃ আজ Łসামবার হেল ৩ িদন আেগ িছল ˤƧবার । 
সুতরাং ˤƧবাের কািরগর আলমাির łতির করেত ˤˠ কের । আলমাির łতির করেত ৫ িদন লাগেল আলমাির łতির করা Łশষ হেব 
মǰলবার । 
Ƽɳ ৫৩। িমনা সাধারণত রাত ১০ টায় িবছানায় যায় এবং সকাল ৬ টায় ওেঠ । Łস কত ঘȋা ঘুমায় ? পৃɼা- ৯৫ 
সমাধানঃ িমনা ঘুমােত যায় রাত ১০ টায় 
িমনা ঘুম Łথেক ওেঠ সকাল ৬ টায় 
রাত ১০ টা Łথেক সকাল ৬ টা পযűȴ Łমাট ৮ ঘȋা 
অথűাৎ িমনা ৮ ঘȋা ঘুমায় । 
Ƽɳ ৫৪ । একিদন রিবন ৯ টা Łথেক ৬ ঘȋা তার পিরবােরর কৃিষকােজ সাহাযƦ কের । Łকান সময় Łস কাজ Łশষ কের ? পৃɼা- ৯৫ 
সমাধানঃ রিবন ৯ টা Łথেক ৬ ঘȋা তার পিরবােরর কৃিষকােজ সাহাযƦ কের । 
৯ টা Łথেক ৬ ঘȋা (৯+৬) টা = ১৫ টা 
অথűাৎ Łদশীয় িনয়েম ৩ টার সময় কাজ Łশষ কের । 



জɇািমিতক আҍিত ǯদেখ িলখ 

 
সরল ǯরখা 
 

 

 বɈ ǯরখা 

 

বগ ȟেɻɖ 
 
 

 

 
ঘনক 
 

 

Ӎʯ্ 
 

 

 
ǯগালক 
 

 

িɖӎজ 
 

 

 
ǯকানক 
 

 

চҶȟӎজ 
 

 

 
ǯবলন 
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১৩ ǯথেক ১৮ পয ȟ̄  নামতা িলখ 
 

13 X 1 = 13 

 

14 X 1 = 14 

 

15 X 1 = 15 

13 X 2 = 26 14 X 2 = 28 15 X 2 = 30 

13 X 3 = 39 14 X 3 = 42 15 X 3 = 45 

13 X 4 = 52 14 X 4 = 56 15 X 4 = 60 

13 X 5 = 65 14 X 5 = 70 15 X 5 = 75 

13 X 6 = 78 14 X 6 = 84 15 X 6 = 90 

13 X 7 = 91 14 X 7 = 98 15 X 7 = 105 

13 X 8 = 104 14 X 8 = 112 15 X 8 = 120 

13 X 9 = 117 14 X 9 = 126 15 X 9 = 135 

13 X 10 = 130 14 X 10 = 140 15 X 10 = 150 

 
16 X 1 = 16 

 

17 X 1 = 17 

 

18 X 1 = 18 

16 X 2 = 32 17 X 2 = 34 18 X 2 = 36 

16 X 3 = 48 17 X 3 = 51 18 X 3 = 54 

16 X 4 = 64 17 X 4 = 68 18 X 4 = 72 

16 X 5 = 80 17 X 5 = 85 18 X 5 = 90 

16 X 6 = 96 17 X 6 = 102 18 X 6 = 108 

16 X 7 = 112 17 X 7 = 119 18 X 7 = 126 

16 X 8 = 128 17 X 8 = 136 18 X 8 = 144 

16 X 9 = 144 17 X 9 = 153 18 X 9 = 162 

16 X 10 = 160 17 X 10 = 170 18 X 10 = 180 
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ঘনবͼর ǰদঘ ȟɇ, ɛ̝, উʎতা বা ওজন ǯবর করার পʺিতেক পিরমাপ বেল।  যার একক িতনɪ।  

পিরমােপর একক িতনɪ যথা   ১) িমটার, ২) িলটার, ৩) Ɋাম। 

 1 ǰদঘɇ পিরমােপর একক কী?   উওর: িমটার। 



 ২। ওজন পিরমােপর একক কী?    উʯর: Ɋাম।  

৩। তরল পদাথ ȟ পিরমােপর একক কী?  উʯর: িলটার।  

৪। ১ িমটার সমান কত ǯসি˂িমটার?  উʯর: ১০০ ǯসি˂িমটার।  

৫। ১ িকেলািমটার সমান কত িমটার?  উʯরঃ ১০০০ িমটার।  

৬। ১ িকেলাɊাম সমান কত Ɋাম?  উʯর: ১০০০ Ɋাম। 

 ৭। ১ িলটার সমান কত িমিলিলটার?  উʯরঃ ১০০০ িমিলিলটার । 

 ৮। আমরা ǯছাট বͼর ǰদঘ ȟɇ কী িদেয় ɛকাশ কির? উʯর : ǯসি˂িমটার বা ǯস:িম: িদেয়।  

৯। কলম, ǯপনিসল, বই, রাবার, ইতɇািদর ǰদঘ ȟɇ পিরমাপ করা হয় কী িদেয়? উʯর : ǯসি˂িমটার িদেয়।  

১০। চাল, আটা, ময়দা, কী িদেয় পিরমাপ করা হয়? উʯরঃ Ɋাম বা িকেলাɊাম িদেয়। 

 ১১। ǯতল, Ҽধ, পািন, মҿ ইতɇািদ কী িদেয় পিরমাপ করা হয়।  উʯরঃিলটার িদেয়। 

 ১২। একɪ ৫০ Ɋাম, Ҽইɪ ২০ Ɋাম ও একɪ ১০ Ɋাম বাটখারা িমেল কী হয়? উʯরঃ ১০০ Ɋাম।  

সময় পিরমাপঃ 
 ১। ঘিড়েত কয় ধরেনর কাটা থােক?     উʯর: ঘিড়েত িতন রকেমর একটা থােক। 

 ২। ঘিড়র সবেচেয় ǯছাট কাটা কী ɛকাশ কের?  উʯর: ঘ˂ার কাটা।  

 ৩। ঘিড়র মΒম  কϲটাɪেক কী বেল?    উʯরঃ িমিনেটর কাটা।  

৪। ঘিড়র সবেচেয় বড় কাটাɪেক কী বেল?   উʯর: ǯসেকে˅র কাটা।  

৫। সময় ɛকােশর একক কী কী?    উʯর: ঘ˂া, িমিনট ও  ǯসেক˅  

৬০ ǯসেক˅ = ১ িমিনট    ১২ মাস  = ১ বছর 

৬০ িমিনট = ১ ঘ˂া     ১ বছর = ৩৬৫ িদন 

২৪ ঘ˂া = ১ িদন    ১ বছর = ৩৬৬ িদন ( অিধবষ ȟ) 

 ১৫ িদন = ১ পɻ     ১ Ӕগ = ১২ বছর 

৩০ িদন = ১ মাস ‘    ১ দশক =১০ বছর 

৭ িদন = ১ স˖াহ 

৬। ৭ িদেনর নাম ও  ৭ িদেনর নাম Ɉমধারা।। 

৭ক।  ১২ মােসর নাম (বাংলা বষ ȟপʛী) ও ১২ মােসর নাম (ইংেরজী বষ ȟপʛী) ।  

৭খ। বারসӒেহর Ɉমধারা।  ও মাসসӒেহর Ɉমধারা। 

৮। ১ ডজন সমান কয়ɪ?    উʯরঃ ১২ɪ। 

 ৯। ১ ̲িড় সমান কয়ɪ?   উʯর: ২০ɪ।  
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ভʁাংশ। 
১। যখন আমরা একɪ বͼেক সমান Ҽই অংেশ ভাগ কির, আমরা ɛেতɇক অংশেক কী বিল ? 

উʯর: অেধ ȟক বা Ҽই ভােগর একভাগ বিল।  

২। যখন আমরা একɪ বͼেক সমান চার অংেশ ভাগ কির, ɛেতɇক অংশেক আমরা কী বিল? 



উʯর: এক চҶথ ȟাংশ বা চারভােগর একভাগ বিল।  

৩। কথায় িলখ 

 

 িতন ভােগর এক ভাগ। 

  

৪। সɬক উʯের ɪক িচ̧ দাও: 

i)     ǯথেক     বড়/ সমান /ǯছাট 

ii)     ǯথেক       বড়/ ǯছাট/ সমান 

iii)     ǯথেক       বড়/ ǯছাট/ সমান 

৫। কথায় িলখ: 

= এক পʙমাংশ বা পϲচভােগর এক অংশ 

= এক দশমাংশ বা দশভােগর এক অংশ। 

=  এক শতাংশ বা একশতভােগর এক অংশ 

=  চার ভােগর Ҽই অংশ। 

= আট ভােগর পϲচ অংশ। 

ভʁাংশ =  

ভʁাংশ = ভােগর অংশ। 
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Write in words (101 to 200) 
No Number in Words  No Number in Words 
101 one hundred one  151 one hundred fifty one 
102 one hundred two  152 one hundred fifty two 
103 one hundred three  153 one hundred fifty three 
104 one hundred four  154 one hundred fifty four 
105 one hundred five  155 one hundred fifty five 
106 one hundred six  156 one hundred fifty six 
107 one hundred seven  157 one hundred fifty seven 
108 one hundred eight  158 one hundred fifty eight 
109 one hundred nine  159 one hundred fifty nine 
110 one hundred ten  160 one hundred sixty 
111 one hundred eleven  161 one hundred sixty one 
112 one hundred twelve  162 one hundred sixty two 
113 one hundred thirteen  163 one hundred sixty three 
114 one hundred fourteen  164 one hundred sixty four 
115 one hundred fifteen  165 one hundred sixty five 
116 one hundred sixteen  166 one hundred sixty six 
117 one hundred seventeen  167 one hundred sixty seven 
118 one hundred eighteen  168 one hundred sixty eight 
119 one hundred nineteen  169 one hundred sixty nine 
120 one hundred twenty  170 one hundred seventy 
121 one hundred twenty one  171 one hundred seventy one 
122 one hundred twenty two  172 one hundred seventy two 
123 one hundred twenty three  173 one hundred seventy three 
124 one hundred twenty four  174 one hundred seventy four 
125 one hundred twenty five  175 one hundred seventy five 
126 one hundred twenty six  176 one hundred seventy six 
127 one hundred twenty seven  177 one hundred seventy seven 
128 one hundred twenty eight  178 one hundred seventy eight 
129 one hundred twenty nine  179 one hundred seventy nine 
130 one hundred thirty  180 one hundred eighty 
131 one hundred thirty one  181 one hundred eighty one 
132 one hundred thirty two  182 one hundred eighty two 
133 one hundred thirty three  183 one hundred eighty three 
134 one hundred thirty four  184 one hundred eighty four 
135 one hundred thirty five  185 one hundred eighty five 
136 one hundred thirty six  186 one hundred eighty six 
137 one hundred thirty seven  187 one hundred eighty seven 
138 one hundred thirty eight  188 one hundred eighty eight 
139 one hundred thirty nine  189 one hundred eighty nine 
140 one hundred forty  190 one hundred ninety 
141 one hundred forty one  191 one hundred ninety one 
142 one hundred forty two  192 one hundred ninety two 
143 one hundred forty three  193 one hundred ninety three 
144 one hundred forty four  194 one hundred ninety four 
145 one hundred forty five  195 one hundred ninety five 
146 one hundred forty six  196 one hundred ninety six 
147 one hundred forty seven  197 one hundred ninety seven 
148 one hundred forty eight  198 one hundred ninety eight 
149 one hundred forty nine  199 one hundred ninety nine 
150 one hundred fifty  200 two hundred 

Write in words (201 to 300) 



No Number in Words  No Number in Words 
201 two hundred one  251 two hundred fifty one 
202 two hundred two  252 two hundred fifty two 
203 two hundred three  253 two hundred fifty three 
204 two hundred four  254 two hundred fifty four 
205 two hundred five  255 two hundred fifty five 
206 two hundred six  256 two hundred fifty six 
207 two hundred seven  257 two hundred fifty seven 
208 two hundred eight  258 two hundred fifty eight 
209 two hundred nine  259 two hundred fifty nine 
210 two hundred ten  260 two hundred sixty 
211 two hundred eleven  261 two hundred sixty one 
212 two hundred twelve  262 two hundred sixty two 
213 two hundred thirteen  263 two hundred sixty three 
214 two hundred fourteen  264 two hundred sixty four 
215 two hundred fifteen  265 two hundred sixty five 
216 two hundred sixteen  266 two hundred sixty six 
217 two hundred seventeen  267 two hundred sixty seven 
218 two hundred eighteen  268 two hundred sixty eight 
219 two hundred nineteen  269 two hundred sixty nine 
220 two hundred twenty  270 two hundred seventy 
221 two hundred twenty one  271 two hundred seventy one 
222 two hundred twenty two  272 two hundred seventy two 
223 two hundred twenty three  273 two hundred seventy three 
224 two hundred twenty four  274 two hundred seventy four 
225 two hundred twenty five  275 two hundred seventy five 
226 two hundred twenty six  276 two hundred seventy six 
227 two hundred twenty seven  277 two hundred seventy seven 
228 two hundred twenty eight  278 two hundred seventy eight 
229 two hundred twenty nine  279 two hundred seventy nine 
230 two hundred thirty  280 two hundred eighty 
231 two hundred thirty one  281 two hundred eighty one 
232 two hundred thirty two  282 two hundred eighty two 
233 two hundred thirty three  283 two hundred eighty three 
234 two hundred thirty four  284 two hundred eighty four 
235 two hundred thirty five  285 two hundred eighty five 
236 two hundred thirty six  286 two hundred eighty six 
237 two hundred thirty seven  287 two hundred eighty seven 
238 two hundred thirty eight  288 two hundred eighty eight 
239 two hundred thirty nine  289 two hundred eighty nine 
240 two hundred forty  290 two hundred ninety 
241 two hundred forty one  291 two hundred ninety one 
242 two hundred forty two  292 two hundred ninety two 
243 two hundred forty three  293 two hundred ninety three 
244 two hundred forty four  294 two hundred ninety four 
245 two hundred forty five  295 two hundred ninety five 
246 two hundred forty six  296 two hundred ninety six 
247 two hundred forty seven  297 two hundred ninety seven 
248 two hundred forty eight  298 two hundred ninety eight 
249 two hundred forty nine  299 two hundred ninety nine 
250 two hundred fifty  300 three hundred 

 

 



Write in words (301 to 400) 
No Number in Words  No Number in Words 
301 three hundred one  351 three hundred fifty one 
302 three hundred two  352 three hundred fifty two 
303 three hundred three  353 three hundred fifty three 
304 three hundred four  354 three hundred fifty four 
305 three hundred five  355 three hundred fifty five 
306 three hundred six  356 three hundred fifty six 
307 three hundred seven  357 three hundred fifty seven 
308 three hundred eight  358 three hundred fifty eight 
309 three hundred nine  359 three hundred fifty nine 
310 three hundred ten  360 three hundred sixty 
311 three hundred eleven  361 three hundred sixty one 
312 three hundred twelve  362 three hundred sixty two 
313 three hundred thirteen  363 three hundred sixty three 
314 three hundred fourteen  364 three hundred sixty four 
315 three hundred fifteen  365 three hundred sixty five 
316 three hundred sixteen  366 three hundred sixty six 
317 three hundred seventeen  367 three hundred sixty seven 
318 three hundred eighteen  368 three hundred sixty eight 
319 three hundred nineteen  369 three hundred sixty nine 
320 three hundred twenty  370 three hundred seventy 
321 three hundred twenty one  371 three hundred seventy one 
322 three hundred twenty two  372 three hundred seventy two 
323 three hundred twenty three  373 three hundred seventy three 
324 three hundred twenty four  374 three hundred seventy four 
325 three hundred twenty five  375 three hundred seventy five 
326 three hundred twenty six  376 three hundred seventy six 
327 three hundred twenty seven  377 three hundred seventy seven 
328 three hundred twenty eight  378 three hundred seventy eight 
329 three hundred twenty nine  379 three hundred seventy nine 
330 three hundred thirty  380 three hundred eighty 
331 three hundred thirty one  381 three hundred eighty one 
332 three hundred thirty two  382 three hundred eighty two 
333 three hundred thirty three  383 three hundred eighty three 
334 three hundred thirty four  384 three hundred eighty four 
335 three hundred thirty five  385 three hundred eighty five 
336 three hundred thirty six  386 three hundred eighty six 
337 three hundred thirty seven  387 three hundred eighty seven 
338 three hundred thirty eight  388 three hundred eighty eight 
339 three hundred thirty nine  389 three hundred eighty nine 
340 three hundred forty  390 three hundred ninety 
341 three hundred forty one  391 three hundred ninety one 
342 three hundred forty two  392 three hundred ninety two 
343 three hundred forty three  393 three hundred ninety three 
344 three hundred forty four  394 three hundred ninety four 
345 three hundred forty five  395 three hundred ninety five 
346 three hundred forty six  396 three hundred ninety six 
347 three hundred forty seven  397 three hundred ninety seven 
348 three hundred forty eight  398 three hundred ninety eight 
349 three hundred forty nine  399 three hundred ninety nine 
350 three hundred fifty  400 four hundred 

 



Write in words (401 to 500) 

No Number in Words  No Number in Words 
401 four hundred one  451 four hundred fifty one 
402 four hundred two  452 four hundred fifty two 
403 four hundred three  453 four hundred fifty three 
404 four hundred four  454 four hundred fifty four 
405 four hundred five  455 four hundred fifty five 
406 four hundred six  456 four hundred fifty six 
407 four hundred seven  457 four hundred fifty seven 
408 four hundred eight  458 four hundred fifty eight 
409 four hundred nine  459 four hundred fifty nine 
410 four hundred ten  460 four hundred sixty 
411 four hundred eleven  461 four hundred sixty one 
412 four hundred twelve  462 four hundred sixty two 
413 four hundred thirteen  463 four hundred sixty three 
414 four hundred fourteen  464 four hundred sixty four 
415 four hundred fifteen  465 four hundred sixty five 
416 four hundred sixteen  466 four hundred sixty six 
417 four hundred seventeen  467 four hundred sixty seven 
418 four hundred eighteen  468 four hundred sixty eight 
419 four hundred nineteen  469 four hundred sixty nine 
420 four hundred twenty  470 four hundred seventy 
421 four hundred twenty one  471 four hundred seventy one 
422 four hundred twenty two  472 four hundred seventy two 
423 four hundred twenty three  473 four hundred seventy three 
424 four hundred twenty four  474 four hundred seventy four 
425 four hundred twenty five  475 four hundred seventy five 
426 four hundred twenty six  476 four hundred seventy six 
427 four hundred twenty seven  477 four hundred seventy seven 
428 four hundred twenty eight  478 four hundred seventy eight 
429 four hundred twenty nine  479 four hundred seventy nine 
430 four hundred thirty  480 four hundred eighty 
431 four hundred thirty one  481 four hundred eighty one 
432 four hundred thirty two  482 four hundred eighty two 
433 four hundred thirty three  483 four hundred eighty three 
434 four hundred thirty four  484 four hundred eighty four 
435 four hundred thirty five  485 four hundred eighty five 
436 four hundred thirty six  486 four hundred eighty six 
437 four hundred thirty seven  487 four hundred eighty seven 
438 four hundred thirty eight  488 four hundred eighty eight 
439 four hundred thirty nine  489 four hundred eighty nine 
440 four hundred forty  490 four hundred ninety 
441 four hundred forty one  491 four hundred ninety one 
442 four hundred forty two  492 four hundred ninety two 
443 four hundred forty three  493 four hundred ninety three 
444 four hundred forty four  494 four hundred ninety four 
445 four hundred forty five  495 four hundred ninety five 
446 four hundred forty six  496 four hundred ninety six 
447 four hundred forty seven  497 four hundred ninety seven 
448 four hundred forty eight  498 four hundred ninety eight 
449 four hundred forty nine  499 four hundred ninety nine 
450 four hundred fifty  500 five hundred 

 



K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj GÛ K‡jR †gv‡gbkvnx 
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